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Набавна политика библиотека и спровођење 
откупа публикација за библиотеке 
Министарства културе и информисања 
Републике Србије

(Градска библиотека Панчево, 7. септембар 2015)

По сле по здрав не ре чи Де ја на Бо сни ћа, ди рек-
то ра Град ске би бли о те ке Пан че во, ску пу су се, 
као по зва ни го вор ни ци, обра ти ли Зо ран Ха мо вић, 
ди рек тор Из да вач ког пред у зе ћа Clio и пред сед-
ник Удру же ња про фе си о нал них из да ва ча Ср би је 
(УПИС), Дра ган Пу ре шић, ко ор ди на тор про јек-
та от ку па у На род ној би бли о те ци Ср би је, Ми лан 
Влај чић, пред сед ник Ко ми си је за от куп књи га за 
би бли о те ке, Со ња Бо кун Ђи нић, ди рек тор ка Би-
бли о те ке ша бач ке и Гој ко Бо жо вић, ди рек тор из-
да вач ке ку ће Ар хи пе лаг. 

Зо ран Ха мо вић је у по здрав ној ре чи ис та као 
да не би тре ба ло да бу де су ко бље них ста во ва, већ 
да скуп тре ба да по твр ди за јед нич ку ори јен та ци-
ју би бли о те ка ра и из да ва ча. Сма тра да је кључ но 
пи та ње ко је че ка наш од го вор – ко ја је на ша ми-
си ја и шта је јав ни ин те рес ка да је у пи та њу от куп 
пу бли ка ци ја за би бли о те ке Ми ни стар ства кул ту ре 
и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је. По зи ва ју ћи на 
за јед нич ку са вест, оце нио је да је у из бор ко ји је 
по слат би бли о те ка ма ши ром Ср би је Ко ми си ја увр-
сти ла књи ге иза чи је вред но сти не мо же мо и не 
сме мо да сто ји мо. По ста вио је пи та ња: ко јој ин-
сти ту ци ји при па да мо и ко је вред но сти за сту па мо, 
у шта ин ве сти ра мо и шта ће мо ти ме до би ти, шта се 
пла ћа из бу џе та. Др жа ва не ма пра ва да ин ве сти ра 
у не-вред но сти, ис та као је. Го во рио је о ин фе ри-
ор ној за јед ни ци и о по тре би да се ин ве сти ра у оно 
што ће оја ча ти њен иден ти тет и имиџ, као и о по-
тре би да се из бру се ње ни ста во ви.

Прет ход но по здра вив ши скуп у име управ ни ка 
На род не би бли о те ке Ср би је Ла сла Бла шко ви ћа, 

Дра ган Пу ре шић је, у окви ру те ме „От куп – функ-
ци је и ва жност от ку па за би бли о те ке Ср би је” ис-
та као тро стру ку уло гу НБС у от ку пу: она уче ству је 
као би бли о те ка, као из да вач и као ко ор ди на тор от-
ку па, тј. се р вис Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми-
са ња Ре пу бли ке Ср би је. За да ци НБС-а су при ку-
пља ње до ку мен та ци је од из да ва ча, унос по да та ка 
у ба зу, про ве ра пра во вре ме но сти, при пре ма ма те-
ри ја ла за рад Ко ми си је. Под се тио је да је се лек ци-
ја пу бли ка ци ја дво сте пе на (пр ви из бор пра ви Ко-
ми си ја ко ју чи ни се дам чла но ва, па се њен из бор 
ша ље јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји ко је вр ше из-
бор за сво је по тре бе). Овај прин цип при ме њу је се 
де се так го ди на. Пре то га  по сто ја ла су два мо де ла:

1.  Би бли о те ка ма се до ста вљао спи сак це ло куп-
не про дук ци је, па би оне са ме и без по сред-
ни ка (Ко ми си је) вр ши ле из бор; 

2.  Са ма Ко ми си ја је вр ши ла из бор пу бли ка-
ци ја ко је су из да вач ке ку ће до ста вља ле 
би бли о те ка ма.

По ми шље њу Пу ре ши ћа, овај си стем ми ри 
прет ход на два и нај ма ње је лош јер пру жа урав но-
те жен и де мо кра ти чан из бор. Функ ци ја На род не 
би бли о те ке Ср би је за вр ша ва се ка да јој би бли о те-
ке вра те спи ско ве са сво јим из бо ром пу бли ка ци ја, 
а она по ша ље оба ве ште ње из да ва чи ма, као и ка да 
на сво јој веб стра ни ци об ја ви из ве шта је о от ку пу за 
од ре ђе ну го ди ну.1

Ми лан Влај чић: „Дра го ми је да сам се на-
шао у овом би ра ном дру штву, да об ја сним ка ко 

1   На род на би бли о те ка Ср би је,„От куп књи га 2015”, https://www.nb.rs/
pa ges/ar tic le.php?id=27651 (пре у зе то 10. 9. 2015).
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је из гле дао ово го ди шњи от куп књи га за јав не би-
бли о те ке, по пре по ру ци ре пу блич ке Ко ми си је при 
Ми ни стар ству кул ту ре. Ово је за пра во пр ви пут да 
не ко од сед мо чла не Ко ми си је до би је при ли ку да, 
три ме се ца по што смо за вр ши ли наш део по сла, 
ка же ка ко се ра ди ло и шта ми сли мо о овом де лу 
сло же ног си сте ма от ку па.

Пунe 54 го ди не ра дим у кул тур ном но ви нар ству 
ове сре ди не, али ме стид об у зме кад ви дим ко ли-
ко су се ме ди ји сро за ли, мо рал но, про фе си о нал но, 
па и ма те ри јал но. А ово за вр шно је из гле да ко рен 
сро за ва ња. Нај ва жни ји ли сто ви и ме ди ји (од По ли
ти ке до РТС-а) ни кад ни су об ја ви ли еле мен тар не 
по дат ке о то ме ко ли ко књи га се на шло пред Ко ми-
си јом, ко ли ко је по ну ђе но би бли о те ка ма и шта је 
ко нач но от ку пље но.

Са ста но ви шта ме ди ја тре ба ло је да бу де ва жно 
да се об ја ви да је сре ди ном ле та 175.037 но вих 
књи га на шло пут ка 178 јав них би бли о те ка. Огр-
ом на ве ћи на би бли о те ка не ма дру гих на чи на да 
об но ви свој фонд књи га јер су ло кал не за јед ни це 
у ве ли ким еко ном ским не во ља ма; оно што ве ћи на 
би бли о те ка до би ја из бу џе та је два по кри ва ра чу не 
за во ду, стру ју и гре ја ње. То је тра гич на си ту а ци ја.

Али пу них 30 да на на кон за вр ше ног от ку па, пр-
ви ра фал је ис па лио је дан озло гла ше ни та бло ид: 
об ја вио је фо тос Ма ри ја не Ма те ус и чу ђе ње да је 
ње на књи га по ну ђе на за от куп. Ја ви ла ми се те ле-
фо ном не ка но ви нар ка овог тзв. ли ста и пи та ла ка-
ко је то мо гу ће. Мо рао сам да јој об ја сним да та ква 
књи га не по сто ји, на ли сти пред ло га је ме мо ар ска 
књи га чу ве ног фуд ба ле ра и тре не ра Ло та ра Ма те-
у са. Он да ме је пи та ла за књи ге Алек са Фе р гу со на 
и Ма те је Ке жма на. Ре као сам јој да су то од лич не 
књи ге, ми смо фуд бал ска на ци ја и до бро би би ло 
да на пра вим при ме ри ма ви ди мо ка ко се гра ди 
сјај на спорт ска ка ри је ра.

Уз гред, об ја вље но је да је на ли сти пред ло-
га књи га ло то-де вој ке Су за не Ман чић. Ре као сам 
да сам из не на ђен и да нам је у бр зи ни про ма кла 
гре шка. Оти шао сам у књи жа ру, ку пио књи гу (изд. 
Вул кан), то је чи сти треш, али у њој не ма ни шта не-
при стој но, она го во ри о љу ба ви као лич ном из бо-
ру, о ва жно сти по ро ди це и слич но. Ова књи га је по 
из бо ру би бли о те ка ра, њи хо вом во љом, от ку пље на 
у 112 при ме ра ка. Што у укуп ном зби ру из но си са-
мо 0,3 од сто укуп ног от ку па. Сле де ћа два ме се ца 
то је по ста ла основ на те ма о от ку пу, као да смо 
књи гу ста ви ли у оба ве зну лек ти ру, као да смо под-
мет ну ли па кле ну ма ши ну.

Ми жи ви мо у јед ном ра зо ре ном дру штву, пу кле 
су све мем бра не и гра ђан ски об зи ри. По ли ти ка 
као лист нај ста ри ји на Бал ка ну ни је ни сло во об-
ја ви ла о на чи ну и ре зул та ти ма из бо ра, али је на 
го то во це лој стра ни ци свог су бот њег кул тур ног до-
дат ка об ја ви ла текст јед ног пи сца ко ји је хтео да 
бу де ду хо вит, па је у круп ном под на сло ву об ја вље-
но ша љи во пи та ње да ли би пред сед ник Ко ми си је 
по нео на пла жу књи ге С. М. Фе р гу со на, Ке жма на. 
На рав но да не бих, као ни књи гу тог пи сца (Ср ђан 
Ре љин), али зар се на то све ло про це њи ва ње о зна-
ча ју от ку па?!

А Ко ми си ја, не са мо ове го ди не, ра ди у па р ти-
зан ском сти лу (ју р ња ва да се у ро ку од 7 рад них 
се си ја про бе ре пр ва по ну да би бли о те ка ри ма). 
Раз лог је ја сан: ва ља што бр же оба ви ти от куп да 
ре пу блич ки ор га ни не би у ме ђу вре ме ну по је ли 
по ну ђе ни из нос за от куп.

Би ло би го спод ски, али и нео д го вор но од би ти 
уче шће у ова квим усло ви ма. Пре три го ди не, кад 
ме је ми ни стар Иван Та со вац за мо лио да при хва-
тим рад у овој Ко ми си ји, нај пре сам од био, об ја-
шња ва ју ћи да ман дат од че ти ри го ди не ни је у скла-
ду са мо јим го ди на ма. Он је то од био, ра чу на ју ћи 
да се ша лим.

Био сам прет ход но пред сед ник исте ове Ко ми-
си је 2006. го ди не, и од та да не пре кид но слу шам 
при го во ре ка ко је дво сте пе ни из бор књи га (ко нач-
ни из бор пра ве би бли о те ка ри) по гре шан, јер мно-
ги сма тра ју, чак и мој це ње ни при ја тељ и из вр стан 
из да вач Бран ко Ку кић, да би ко ми си ја мо ра ла да 
са ма иза бе ре књи ге, ли ша ва ју ћи би бли о те ка ре 
пра ва да и они ка жу сво је.

Тај про све ће ни ап со лу ти зам је увре дљив за би-
бли о теч ки са став ко ји тре нут но во ди план ску по-
ли ти ку сво јих уста но ва. Не знам ко ја би ко ми си ја 
има ла хра бро сти, гра ђан ске и мо рал не, да про бе-
ре књи ге уну тар пред ви ђе ног бу џе та. То би био ап-
со лу ти зам без пре се да на. И би ло би не мо гу ће та ко 
не што спр о ве сти: тек би он да део из да ва ча огор че-
но кре нуо са при ча ма о ло би ра њу и при ва ти за ци-
ји јед ног уку са. Оба шка што би то би ло не мо гу ће 
спр о ве сти. За што, ре ци мо, вра њан ској би бли о те ци 
на ме та ти књи ге ко је мо жда већ има из не ког прет-
ход ног из да ња, за што не ким би бли о те ка ма у ма-
њим ме сти ма на ме та ти те о риј ска де ла за ко ја оне 
не ма ју ра до зна ле чи та о це.

Ука за ћу да је ове го ди не Ко ми си ја оста ла без 
про шло го ди шњег пред сед ни ка, углед не про фе-
сор ке Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду (она и 
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још јед на чла ни ца Ко ми си је су из про те ста да ле 
остав ку, бу ду ћи да су због уче шћа у ра ду Ко ми-
си је за вр ши ле на су ду и гу би ле не р ве до ка зу ју ћи 
да ни су би ле у ’су ко бу ин те ре са’). Та ко смо из не-
на да до би ли два но ва чла на. У сед мо чла ном са-
ста ву би ло је шест док то ра, про фе со ра и на уч ни-
ка, а на по ло ви ни ра да сам ја био по ча ство ван да 
во дим Ко ми си ју и прав дам од лу ке Ко ми си је пред 
јав но шћу.

Наш за да так је био да за шест да на (сва ког по 
4 са тa днев но, по сле то га се гу би кон цен тра ци ја) 
пре гле да мо при ја вље них 3.560 књи га са при ло же-
ном до ку мен та ци јом. Мо ра ло је да се ра ди бр зо 
јер, да смо сва ком на сло ву по све ти ли са мо 10 ми-
ну та, то би за у зе ло 60 да на не пре кид но по 5 са-
ти – не мо гу ћа ми си ја. У та квој бр зи ни и ју р ња ви 
на рав но да је не што мо ра ло да про мак не. И ви ше 
не го што је та бло ид на ме диј ска јав ност мо гла да 
прет по ста ви. Би ло би див но кад би бе за зле на књи-
га Су за не Ман чић би ла на ша је ди на гре шка (за ме-
не још нео бја шњи ва, при зна јем).

Ми жи ви мо у иде о ло шки по де ље ној за јед ни ци, 
на ху ма ни стич ким ка те дра ма, у СА НУ и у књи жев-
ним удру же њи ма ја ка је кле ро-на ци о на ли стич ка 
стру ја. Де се так књи га овог тро вач ког сме ра (уз ди-
за ње чет ни штва, бљу во ти не о ти то и стич ком јед но-
у мљу, ре ла ти ви зо ва ње ге но ци да и рат них зло чи на) 
про шло је уз про ти вље ње др Је ше Де не гри ја и ме-
не. Али, шта да се ра ди!

У ‘Пра вил ни ку’ су по бро ја ни жан ро ви и ка те-
го ри је књи га: бе ле три сти ка (до ма ћа и стра на), 
те о риј ска и ре фе рент на књи жев ност; реч ни ци, 
хре сто ма ти је и ен ци кло пе диј ски ра до ви; ли ков не 
умет но сти и ме ди ји (гра фич ки ро ма ни и стри по-
ви); књи жев ност за де цу.

По што у 90 од сто на ших гра до ва не ма до бро 
опре мље них књи жа ра, до го во ри ли смо се да рав-
но мер но по кри је мо све по ме ну те обла сти. Уз ва-
жну на по ме ну, ко ја је иза зва ла не ке жуч не спо ро-
ве: да се не по на ша мо при из бо ру ели ти стич ки, да 
у обла сти про зе по шту је мо но ве жан ро ве (кри ми 
ро ма не, хо рор при че, љу бав не ро ма не). Јед ном 
ре чи, и у те о ри ји књи жев но сти, од ра до ва Алек-
сан дра Фла ке ра и Стан ка Ла си ћа, до про у ча ва-
ла ца ки ча као што су Алек са Че ле бо но вић, Ђи ло 
До р флес, Абра хам Мол; та ко зва на три ви јал на 
књи жев ност до би ла је сво је ме сто, да не по ми ње-
мо да су чи та о ци и са ми от кри ли не што чи ме су се 
ба ви ли Ро лан Ба рт и Клајв Џејмс. Не ки из да ва чи су 
свих ових го ди на не го до ва ли ну де ћи ре стрик тив ну 

по де лу на пра ву и ла жну књи жев ност, што не де-
лу је озбиљ но. На рав но, кад смо се су сре та ли са 
по ну дом на ших из да ва ча, по го то во оних ко ји ин-
ду стриј ски из ба цу ју не ко ли ко сто ти на књи га ове 
вр сте го ди шње на тр жи ште, гле да ли смо да ле стви-
цу не по ста ви мо пре ви ше ни ско.

Ука зу јем на при ти сак есна фа књи жев них ства-
ра ла ца, а у Ср би ји, кад се са бе ре члан ство не ко-
ли ко књи жев них удру же ња, све ђу ту ре око 3.000 
пи са ца. Сви они упор но пи шу и об ја вљу ју ро ма не, 
при че и по е зи ју, а због гу бит ка стал не и ре ле вант не 
књи жев не кри ти ке, те шко би мо гли да се по ми ре 
са чи ње ни цом да је 90 од сто ове до ма ће про из вод-
ње осред ње или без вред но.

Дру га на чел на при мед ба дав но усво је ном ‘Пра-
вил ни ку’ (2003. го ди не) је сте: за што се књи ге от ку-
пљу ју без књи жар ског ра ба та (зна чи ис пла ћу је се 
из да ва чу 50 од сто це не). Па јед но став но за то што 
у овој вр сти от ку па гу бе са мо књи жа ри (а они се 
је ди ни не бу не).

Гле дао сам ка ко се за вр шио от куп. Од 3.560 
по ну ђе них на сло ва, Ко ми си ја је про бра ла не што 
ма ње од 2.000, а он да су би бли о те ка ри ода бра ли 
175.037 при ме ра ка тих на сло ва, уну тар укуп ног 
бу џе та за ово го ди шњи от куп (100 ми ли о на ди на ра, 
про шле го ди не и 20 ми ли о на ви ше).

Кад сам по гле дао шта су би бли о те ка ри от ку пи-
ли по на сло ви ма, ту сва ко има пра во да за кљу чу је. 
Та бло и ди су по ву кли при чу на рад С. Ман чић, ње-
на књи га је от ку пље на у 112 при ме ра ка. Из не на ди-
ло ме је да је оп се жна, кри тич ка би о гра фи ја Џ. Д. 
Се лин џе ра от ку пље на са 131 при мер ком, а Ни че ов 
Ка ко је го во рио За ра ту стра – 134 при мер ка. Ства ри 
ни су та ко мрач не.

Ко ми си ја је на мој пред лог, ми мо ‘Пра вил ни ка’, 
уве ла озна ку ‘зве зди ца’ за по себ но зна чај на из да-
ња. То ни је би ло оба ве зу ју ће. Ипак, ми сли ли смо да 
ће на ша пре по ру ка (ипак, под вла чим, нео ба ве зу ју-
ћа) ве ћи ни би бли о те ка ра би ти од по мо ћи.

Не бих имао ни шта про тив јав ног отва ра ња рас-
пра ве о ра ду Ко ми си је и про ме ни ‘Пра вил ни ка’, а 
то је мо гло да учи ни Ми ни стар ство кул ту ре и ин-
фор ми са ња. За што то ни је учи ни ло, ни је мо је да 
на га ђам. Ина че, о по је ди ним при мед ба ма Ко ми-
си ји да је ре ша ва ла ‘бу ра зер ски’, да је по ну ди ла 
књи ге за пла жу, мо гу да од го во рим бла гим осме-
хом: no com ment.”2

2  Ауто ри зо ва но из ла га ње. 
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Со ња Бо кун Ђи нић је сво је из ла га ње за сно ва-
ла на ис ку ству ра да у ма тич ној слу жби и на бав ци 
пу бли ка ци ја за Би бли о те ку ша бач ку и на ис ку ству 
чла на Ко ми си је за от куп 2003. го ди не. Те му „Над-
зор ма тич них би бли о те ка и кри те ри ју ми на бав не 
по ли ти ке јав них би бли о те ка: у ди ја ло гу са ствар-
но шћу” за по че ла је пи та њи ма: шта тре ба да ка-
рак те ри ше до бру и по жељ ну на бав ку; ко чи та, а, 
ако чи та ње под ра зу ме ва кул ту ру – ко ли ко и шта се 
чи та; ко су чи та о ци, а ко ко ри сни ци; ко ја је уло-
га би бли о те ке; ако већ по сто је за ко ни, стра те ги је 
и тр жи ште књи га, да ли има кри те ри ју ма и ко ја је 
стра те ги ја из да ва ча; ако је ви зи ја и ми си ја би бли-
о те ка бо р ба за пу бли ку, ка ко на пра ви ти ба ланс 
из ме ђу три ви јал ног уку са и вред но сти; ка ква је 
кул тур на по ли ти ка др жа ве и гра до ва; ко ји је за-
јед нич ки ин те рес; ка ко фо р ми ра ти чи та лач ки укус 
де це и мла дих; да ли има са рад ње уста но ва кул ту-
ре, шко ла...

Не ке од го во ре мо гу да по ну де „За кон о би-
бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти”3 и „Пра-
вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти”4. Основ-
на од ред ба свих до ку ме на та ко ји се од но се на 
рад би бли о те ка је сте да сви гра ђа ни има ју пра во 
на њи хо ве услу ге. С тим у ве зи, би бли о те ка мо ра 
да има 80% пу бли ка ци ја ко је се тра же, а 20% да 
обез бе ди ме ђу би бли о теч ком по зај ми цом. Пре ма 
ва же ћим би бли о теч ким стан дар ди ма, фонд јав не 
би бли о те ке чи ни: 40% бе ле три сти ке, 30% струч не 
књи ге, 25% деч је ли те ра ту ре, 5% ре фе рен сне.

Би бли о те ке ни су из у зе те из на ше ствар но сти, 
већ су део си сте ма, па се од мах по ста вља пи та ње 
да ли су оне у мо гућ но сти да ис пу не стан дар де. 
Би бли о те ка ша бач ка, на при мер, ни ка да не на ба-
ви го ди шње оних 7.000 но вих књи га, ко ли ко су јој 
про пи са не.

Прет по став ке успе шне на бав ке је су до бро 
осми шље на на бав на по ли ти ка и струч ност би бли о-
те ка ра ко ји се њо ме ба ви (ни во обра зо ва ња, по зна-
ва ње фон да, лич не осо би не, ауто ри тет, упу ће ност, 
тим ски рад, же ља за уче њем). Кри те ри ју ми на бав-
ке су до след ност, објек тив ност и ра ци о нал ност. 

3  „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти”, Слу жбе ни гла сник 
РС број 52 (2011),http://www.kul tu ra.gov.rs/cyr/do ku men ti/pro pi si-iz o-
bla sti-kul tu re/-za kon-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-de lat no sti (пре у зе то 
12. 5. 2015).
4  „Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч ко-
ин фор ма ци о не де лат но сти”, Слу жбе ни гла сник РС број 39 (2013), http://
www.kul tu ra.gov.rs/cyr/do ku men ti/pro pi si-iz o bla sti-kul tu re/ (пре у зе то 
10. 9. 2015).

Сва кој би бли о те ци је по тре бан Акт о на бав ци, 
као и ко ми си ја ко ја ће да вр ши из бор, а ко ли ко је 
на бав ка успе шна про це њу је се за до во ље њем по-
тре ба ко ри сни ка и бро јем по зај ми ца на ба вље них 
пу бли ка ци ја.

Со ња Бо кун Ђи нић оце ни ла је, да ље, да би бли-
о те ке да нас ка рак те ри ше рас ко рак из ме ђу те о риј-
ског мо де ла и прак се, од но сно ствар но сти. У њи ма 
се углав ном ра ди на тра ди ци о нал ни на чин, фи нан-
сиј ски су за не ма ре не, дру штво не бри не о њи ма, 
за по сле ни су не за ин те ре со ва ни, из бор ди рек то ра 
и за по шља ва ње но вих ка дро ва оба вља ју се на раз-
не, че сто не при ме ре не на чи не. На да ље, би бли о те-
ке ни су из у зе те из „За ко на о јав ним на бав ка ма”, тј. 
не ма осло ба ђа ња за на бав ку књи га. У овом про це-
су, от куп је по зи тив ни ин стру мент кул тур не по ли-
ти ке, а наш за да так је уна пре ђе ње овог си сте ма.

Да би се са гле да ло пра во ста ње у јав ним би бли-
о те ка ма у Ср би ји, ма тич на слу жба На род не би-
бли о те ке Ср би је мо гла би да из вр ши но ву ана ли зу 
њи хо вих фон до ва. Над зор НБС-а и окру жних би-
бли о те ка оба вља се по за кон ски про пи са ној суб ор-
ди на ци ји и у „Пра вил ни ку” је ја сно ис так ну то шта 
под ра зу ме ва. Али, он иде са мо до струч ног по сло-
ва ња и об у хва та упо ре ди ве по дат ке, a не ба ви се 
ти ме ка ко оце ни ти ква ли тет фон да. Иако про пи-
су је ко ли ко пу бли ка ци ја је би бли о те ка ду жна да 
на ба ви, ниг де се не го во ри о ква ли те ту: шта је ку-
пље но, а, још ва жни је, шта ни је. За ова кву вр сту 
над зо ра би ли би по треб ни дру га чи ји ин стру мен ти. 
По ста вља се пи та ње ко ји су па ра ме три про це не 
успе шно сти фон да, тј. ка ко ура ди ти ква ли та тив ну 
ана ли зу.

За кљу чу ју ћи, Бо кун Ђи нић ис та кла је да ствар-
ност у ко јој се на ла зе и би бли о те ке ни је оправ да-
ње, али да она не мо же би ти ни за не ма ре на. У ве зи 
са тим опет се на ме ће низ пи та ња: да ли су јав не 
би бли о те ке од раз ква ли те та, с об зи ром на то да 
увек има ју но ве чи та о це, али да ли су они и до-
бри; ка ко се по на ша мо као јав на би бли о те ка, у ко-
јој ме ри сме мо да бу де мо ели ти сти, до ко је ме ре 
има мо пра во да три ви ја ли зу је мо свој фонд; ко ли-
ка је моћ ме ди ја и оно га што они пла си ра ју; ко ја је 
уло га књи жев не кри ти ке; ко оба ве зу је из да ва че на 
би ло шта и ко ји су њи хо ви ин те ре си. Би бли о те ке 
мо ра ју да ускла де ква ли тет и кван ти тет, а кри те-
ри јум им је бу ду ћи чи та лац, тј. оно што ку пу ју за 
ње га.

На бав ка у би бли о те ка ма и из да вач ке по ли-
ти ке мо ра ле би да бу ду усме ре не и на про сеч ног 
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кон зу мен та и на чи та о ца ви со ко про фи ли са ног 
уку са. Књи гу тре ба ку пи ти што пре и да ти је на 
ко ри шће ње. „За кон о јав ним на бав ка ма” иг но ри-
ше би бли о те ке и успо ра ва њи хо ву ефи ка сност и 
агил ност.

Сва ка ко, фи нан си је су увек ве ли ко пи та ње. Би-
бли о те ка ша бач ка, на при мер, на ба вља око 5.000 
књи га го ди шње, има бу џет од 3.500.000,00 ди на ра 
за це ло куп ну де лат ност, је ди ни не се лек тив ни фонд 
јој је за ви чај ни, а по кло не не при ма. Би бли о те ке 
ко је ви ше ку пу ју не го што при ма ју по кло не у ве ћој 
ме ри ис пу ња ва ју сво ју ми си ју.

За кљу чи ла је да је им пе ра тив са чу ва ти уста но ву 
по сва ку це ну, одр жа ти кул тур ни ни во и не од у ста-
ја ти од вред но сти да се не би смо по ви но ва ли не-
вред но сти ма. Кул ту ра у да на шње вре ме очи глед но 
не иде са чи та њем. У би бли о те ке до ла зе и љу ди ко-
ји гле да ју ри ја ли ти про гра ме, па и они на ла зе књи-
ге у фон до ви ма, али ми смо са мо део си сте ма...

Гој ко Бо жо вић го во рио је на те му „От куп књи-
га као ин стру мент кул тур не по ли ти ке”. От куп би 
тре ба ло да бу де „га рант про све ће не др жа ве”, а 
са да шњу си ту а ци ју у ко јој је от куп ин стру мент на-
бав не по ли ти ке би бли о те ка оце нио је као по губ ну. 
Чи та о ци да нас има ју нај ве ћи про блем, њи ма ни ко 
не го во ри ко је су књи ге ка кве, сви су за бо ра ви ли 
са др жа је јер су окру же ни бро је ви ма. У ме ди ји ма 
се по ја вљу ју из ве шта ји би бли о те ка ко ји се сво де на 
ста ти сти ку, али би тре ба ло ана ли зи ра ти те по дат ке 
јер је пи та ње шта чи та лац има као по ну ду.

Из да ва чи су од го вор ни за књи ге ко је об ја вљу-
ју. Али и они су на тр жи шту ко је при ма раз ли чи те 
са др жа је. Не ке вред но сти ипак мо ра ју би ти из над 
нас. Од лу чи ва ње се не сме пре пу сти ти ко ри сни-
ци ма. За то би ста тус би бли о те ка тре ба ло да бу де 
као и ста тус шко ла – кул ту ра и обра зо ва ње ну де 
хо ри зонт вред но сти на ко је ко ри сни ци мо ра ју да 
се на вик ну.

Кон ста то вао је да су про бле ми са от ку пом и 
крат ки ро ко ви, што ни је до бар оквир – тре ба ло би 
да ти ви ше вре ме на и Ко ми си ји и би бли о те ка ма; 
књи ге сти жу у би бли о те ке са за ка шње њем, а по-
сто ји и ве ли ко за си ће ње јер се об ја вљу је пре ви ше 
књи га.

Бо жо вић се за ло жио за ино ви ра ње или про ме-
ну мо де ла от ку па. У по сто је ћем мо де лу ни јед на 
ин сти ту ци ја ни је пре у зе ла од го вор ност за ка рак тер 
и ква ли тет из бо ра, па не ма на чи на да се де фи ни-
ше где је кључ про бле ма. Иза от ку па ни ко не сто ји, 

а тре ба ло би на гла си ти ко ја ин сти ту ци ја има за вр-
шну реч. Ре ше ње ви ди у осни ва њу но ве Ко ми си је 
и про ши ре њу ње них ин ге рен ци ја. Она би тре ба ло 
да има ве ћи број чла но ва, ви ше вре ме на и да има 
кључ ну уло гу у од лу чи ва њу о то ме ко је књи ге би 
тре ба ло да иду би бли о те ка ма.

Бо жо вић из но си став да би бли о те ке мо гу да бу-
ду ауто ном не ка да ку пу ју књи ге нов цем од чла на-
ри не. Чак и ка да ку пу ју сред стви ма осни ва ча има ју 
од го вор ност да их прав да ју. При ли ком на бав ке би 
тре ба ло при ме њи ва ти прин ци пе кул тур не по ли ти-
ке, а от куп је ње на ви дљи ва ру ка. Он је уста но вљен 
и од бра њив са мо са тог по ља, а ни је за ми шљен да 
њи ме би бли о те ке по пу ња ва ју сво је фон до ве.

Мо дел кул тур не по ли ти ке би тре ба ло да бу де да 
је от куп га рант про све ће не др жа ве, да чо век ко ји 
пла ћа по рез и члан је би бли о те ке мо же да до ђе до 
књи га ко је струч но те ло про це ни као вред не. То те-
ло ће има ти свој ка па ци тет, али и од го вор ност.

Бо жо ви ћу су ве ћи про блем књи ге ко је су увр-
ште не у от куп не го оне ко је ни су. По сто је ћи мо дел 
де фа во ри зу је и ма р ги на ли зу је жан ро ве ко ји су од 
кључ ног зна ча ја за кул ту ру. На при мер, пе снич ке 
књи ге се не от ку пљу ју (или до 50 ко ма да), а без 
њих би бли о те ке не мо гу. Би ли о те ке као јав ни се-
р ви си ни су фан-клу бо ви већ ме ста на ко ји ма се 
про мо ви шу вр хун ски са др жа ји из кул ту ре. Др жа ва 
не тре ба да пла ћа чи та ње три ви јал них књи га, „не-
ка сва ко пла ћа сво ју за ба ву”.

По ме нуо је есеј Чар лса Си ми ћа о уки да њу 
јав них би бли о те ка у Аме ри ци, где је од пре суд-
не ва жно сти би ла на бав на по ли ти ка: ко је књи ге 
су ку по ва не, а ко је су из најм љи ва не. Ку по ва ла се 
три ви јал на књи жев ност ко ја је и би ла нај чи та ни-
ја, па су би бли о те ке за тва ра не јер су по ста ле ме ста 
за ба ве.

У за кључ ном де лу из ла га ња по но вио је да се 
кроз от куп књи га афир ми ше кул тур на по ли ти ка 
и да се за ла же за осни ва ње но ве ко ми си је, ње ну 
од го вор ност и мно го ви ше вре ме на и мно го ма ње 
ауто но ми је би бли о те ка при из бо ру пу бли ка ци ја. 
По ста вља се пи та ње да ли се ин сти ту ци је кул ту-
ре об ли ку ју пре ма трен до ви ма или мо ра ју да бу-
ду по след ња бра на (у не ким ме сти ма у на шој зе-
мљи би бли о те ке су је ди на ме ста кул ту ре, али и 
обра зо ва ња).

У ди ску си ји ко ја је чи ни ла дру ги део ску па при-
сут ни ма се, у свој ству ко ор ди на то ра обра ти ла 
проф. др Гор да на Сто кић Си мон чић, са Ка те дре 
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за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког 
фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. По ње ним ре-
чи ма, дру ги део овог ску па, од но сно ди ску си ја, 
тре ба ло би да по мог не да до ђе мо до пред ло га мо-
гу ћих из ме на у про це су от ку па, али и до ино ви ра-
них, мо жда пре ци зни јих кри те ри ју ма от ку па књи га 
за би бли о те ке.

„Сви зна мо да је на бав на по ли ти ка би бли о те ка 
јед но од су штин ских пи та ња за њи хов оп ста нак. 
Ка да су у пи та њу јав не би бли о те ке – оне ће или 
има ти ак ту ел ну гра ђу (но ве на сло ве књи га, мул ти-
ме ди јал не до ку мен те, ди ги та ли зо ва не збир ке), од-
го ва ра ју ће про гра ме и услу ге (а то зна чи и ин фор-
ма ци о но-ко му ни ка ци о ну опре му), или се у њих 
не ће до ла зи ти. Но пи та ња мо гу да поч ну да пљу-
ште већ од оно га: шта је то ак ту ел на гра ђа, да ли су 
то са мо но ви на сло ви књи га, ко јих књи га... до то га 
ко су на ши чи та о ци, за што се кри за чи та ња прак-
тич но не ре ги стру је код де це до де се те го ди не, за-
што де те-чи та лац не по ста је ти неј џер-чи та лац, шта 
то тре ба да по ну ди мо да би смо има ли чи та о це, а 
шта да би смо има ли ко ри сни ке...?

Нпр. Ра ни ја ди, Еп о Гил га ме шу, Ан ти го на су 
сред њо школ ска лек ти ра и то за пр ви раз ред и у са-
мом су вр ху нај тра же ни јих књи га у 2014, а на спи-
ску је го то во ис кљу чи во деч ја књи га. Шта нам то 
го во ри о чи та о ци ма, шта о из да ва чи ма, а шта о би-
бли о те ка ма? Је дан од здра во ра зум ских за кљу ча ка 
био би и овај: ако јав не би бли о те ке на ба вља ју лек-
ти ру за сред њо школ це, он да ни је ни чу до што је у 
то ку уки да ње школ ских би бли о те ка. Дру ги је ви ше 
пи та ње: а ка ко је мо гу ће да је нај ви ше ку пље них 
на сло ва деч је ли те ра ту ре – па ми смо нај ста ри ја 
на ци ја у Евр о пи, са про сеч ном ста ро шћу ста нов-
ни штва од 43 го ди не? Ка ко би бли о те ке по кри ва ју 
од ра сле ко ри сни ке и да ли по је ди нач не би бли о те-
ке од укуп не су ме за на бав ку за и ста нај ви ше опре-
де љу ју за деч ју књи гу?

Кроз ре пу блич ки и по кра јин ски от куп књи га за 
би бли о те ке, ми са да рас по ла же мо не ким екс пли-
цит ним и им пли цит ним од го во ри ма, али чи ње ни ца 
да се о от ку пу раз го ва ра, стал но и жуч но ко мен-
та ри ше... го во ри и о не до ста ци ма, не за до вољ ству, 
по ку ша ји ма да се це ла област дру га чи је уре ди. 
Да кле, од оно га да су пре пет на е стак го ди на би-
бли о те ке сук це сив но ку по ва ле књи ге и то осни ва чу 
прав да ле пред ра чу ни ма и ра чу ни ма, до два раз ли-
чи та мо де ла от ку па на ни воу Ре пу бли ке и По кра-
ји не, пре ђен је дуг пут, али је оста ло још при лич но 
про сто ра за оно што тре ба уре ди ти.

Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су 
би бли о те кар ства за но вем бар ски број при пре ма 
те мат о од но су би бли о те ка и из да ва ча, што прак-
тич но об у хва та те ма ти ку на бав не по ли ти ке и от ку-
па. Ре дак ци ја је при хва ти ла иде ју го спо ди на Зо-
ра на Ха мо ви ћа да се и на овај на чин, раз го во ром 
за ма њеви ше окру глим сто лом, осна жи те ма, а да 
се, по ред не ко ли ко на ру че них тек сто ва, ауто ри-
зо ва на из ла га ња са овог ску па, та ко ђе, об ја ве у 
ча со пи су.

Ди ску си ју мо же мо за по че ти пи та њи ма за би-
бли о те ка ре ко ји се ба ве на бав ком гра ђе: шта се 
де ша ва ка да у би бли о те ку стиг не спи сак на сло ва 
по ну ђе них за от куп? По сто ји ли у би бли о те ка ма 
књи га де зи де ра та, ко и шта у њу упи су је? Мо гу ће је 
по че ти и са дру ге стра не, Удру же ње про фе си о нал-
них из да ва ча Ср би је оштро је кри ти ко ва ло упра во 
за вр ше ни от куп и до бар део кри ви це при пи са ло 
би бли о те ка ри ма! Ко ме су би бли о те ка ри кри ви и 
за што? Има мо и тре ће пи та ње  и ли про блем, а то 
је над зор, тј. кон тро ла на чи на на ко ји се спр о во ди 
от куп, оце на од но сно ана ли за от ку па...” 

Ми р ко Де мић, ди рек тор На род не би бли о те ке 
„Вук Ка ра џић”, Кра гу је вац: „Са жа ље њем кон ста-
ту јем да на ску пу не ма пред став ни ка Ми ни стар-
ства кул ту ре и ин фор ми са ња, што је знак да се до 
на шег ми шље ња не др жи, да на ша ини ци ја ти ва, 
ко ја, уз гред, ни је но ва, не схва та озбиљ но.

Под се ћам вас да је овај мо дел от ку па, ка да се 
по ја вио пре ви ше од де сет го ди на, сма тран ве ли-
ком по бе дом, пре све га – би бли о те ка ра. Са да се 
у јав но сти по ку ша ва на мет ну ти за кљу чак да су, уз 
ко ми си ју, би бли о те ка ри је ди ни крив ци, што не од-
го ва ра исти ни. За бо ра вља ју се из да ва чи и па ра-
изда ва чи ко ји сла бо сти ова квог мо де ла на ве ли ко 
на сто је да зло у по тре бе.

Нај пре, ни ко не ко мен та ри ше да је у укуп ном 
из но су за ово го ди шњи от куп одво је на ма ња су ма 
нов ца у од но су на прет ход ни. Да би то ма ње би ло 
при мет но, ма тич не би бли о те ке су до би ле ви ше не-
го про шле го ди не, али је за то за оп штин ске од ре-
ђе но дра стич но ма ње.

Већ го ди на ма ис ти чем до бар мо дел от ку па ко-
ји се спр о во ди у Ре пу бли ци Хр ват ској. Њи ме се 
бра не пра ва ли те ра ту ре и ква ли тет ни из да ва чи. 
На и ме, рас пи су је се кон курс, из да ва чи кон ку ри-
шу са сво јим из да њи ма, фо р ми ра се ко ми си ја ко ја 
иза бе ре ква ли тет не ру ко пи се, штам па ње тих ру-
ко пи са се од стра не др жа ве фи на си ра, уз оба ве зу 
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из да ва ча да от ку пље не ру ко пи се, ка да се штам па-
ју, ди стри бу и ра ју свим би бли о те ка ма. Да кле, пра-
ви ла игре су ја сна.

По ред ов де по ми ња не не схва тљи ве жу р бе на-
мет ну те и ко ми си ји и би бли о те ка ри ма при ли ком 
из бо ра на сло ва, пре не бре га ва се, на звао бих га 
‘фе но мен дру гог из да ња’, где не ки из да ва чи ме ња-
ју са мо на слов ну стра ну и CIP, док је све оста ло 
ста ро, пра ста ро из да ње, ста ри пре вод, итд.

Та ко ђе, овај мо дел на ме ће за пи та ност над кул-
тур ном по ли ти ком, где се не до вољ но до бро шти те 
до ма ћи ауто ри и из да ва чи. Ра зним гим на сти ка ма 
не ки стра ни из да ва чи су ре ги стро ва ни као до ма ћи 
и рав но прав но са до ма ћи ма уче ству ју на от ку пу.

Не тре ба за бо ра вља ти да се ова квим мо де лом 
от ку па на док на ђу је не мар осни ва ча, па је он, че-
сто, је ди на при ли ка да се за би бли о те ке на ба ве 
књи ге, те се по се же за али би јем по ко јем је бо ље 
на ба вља ти ‘оно што се тра жи’ на ште ту оног што је 
вред но.

Ко нач но, за ла жем се за дво сте пе ни мо дел от-
ку па, уко ли ко упор но од би ја мо да при ме ни мо хр-
ват ска ис ку ства.

Да кле, у пр вом сте пе ну бих дао ве ћа овла шће-
ња ко ми си ји (у ко јој би мо рао да бу де би бли о те-
кар) ко ја би иза бра ла на сло ве ко ји мо ра ју би ти део 
фон да свих јав них би бли о те ка у Ср би ји.

Дру ги сте пен би пред ста вљао пан дан овом са-
да шњем, где би би бли о те ка ри сло бод но би ра-
ли на сло ве. Та ко ђе, ни је до бро ре ше ње да се от-
куп спр о во ди сре ди ном го ди не за про дук ци ју из 
прет ход не.

Ако се и не ма нов ца за от куп, би ло би до бро да 
би бли о те ка ри бар зна ју ко ји ће на сло ви би ти део 
от ку па, ка ко би до дру гих на сло ва до ла зи ла пре ко 
јав них на бав ки или на дру ге на чи не. О од но су ова 
два сте пе на мо же се ди ску то ва ти, а мо дел из го ди-
не у го ди ну тре ба на до гра ђи ва ти и по бољ ша ва ти.”5

Ду шан Ву ји чић (Пла то не ум, Но ви Сад) је на 
по чет ку сво га из ла га ња по хва лио пред ло ге и ди-
ску си је. За ло жио се за но во ре ше ње за от куп пу-
бли ка ци ја: да Ми ни стар ство кул ту ре фо р ми ра ко-
ми си ју ко ја се са сто ји од еми нент них струч ња ка 
ко ја ће на ја вљи ва ти при о ри тет не обла сти или те ме 
2-3 го ди не уна пред, а из да ва чи да, у скла ду са том 
кул тур ном по ли ти ком, на мен ски пла ни ра ју сво је 
ак тив но сти и из да ња.

5  Ауто ри зо ва но из ла га ње

Сма тра да не шти ти мо на ци о нал ни ин те рес ка-
да је Пећ ка па три јар ши ја – од лич но опре мље но 
на уч но-по пу лар но де ло, от ку пље но у укуп но 84 
при мер ка, а Су за на Ман чић у три де се так при ме-
ра ка ви ше (112).

Због гу бит ка чи та лач ке пу бли ке са ве то вао је 
мо би ли за ци ју би бли о те ка и шко ла да се ви ше 
ба ве де цом. Оне би тре ба ло да про мо ви шу но ви 
мо дел ко ри шће ња ли те ра ту ре у сти ца њу функ ци-
о нал ног зна ња. На кра ју је по ме нуо по ра зни до-
пис Сај ма књи га у Бе о гра ду, у ко јем се ка же да 
ће кри те ри јум сме шта ја из да ва ча би ти тр жи шна 
пре по зна тљи вост.

Го р да на Сто кић Си мон чић је про ко мен та ри-
са ла ка ко већ де це ни ја ма не ма мо лек си ко граф ску 
ни ти ре фе рен сну ли те ра ту ру, те би, у том сми слу, у 
скло пу кул тур не по ли ти ке тре ба ло по кре ну ти ње но 
об ја вљи ва ње и ти ме по сла ти сиг нал из да ва чи ма да 
се по све те то ме.

На да Ми ло ва но вић, би бли о те кар на бав ке, Град-
ска би бли о те ка Пан че во, из ра зи ла је сво је за до вољ-
ство ску пом, али је из не ла и низ при меда ба. Би бли-
о те ка ри би тре ба ло да бу ду од го вор ни за от куп, а не 
кри ви за ње га. По ње ном ми шље њу, нај бо љи мо дел 
от ку па би био да би бли о те ка ри на чи не из бор пу бли-
ка ци ја ко ји се ша ље Ми ни стар ству, а оно пла ти из да-
ва чи ма. Не сла же се да се на сло ви од ре ђу ју уна пред, 
јер до ла зи до си ту а ци је да би бли о те ка до би је ви ше 
при ме ра ка не го што је по треб но, а оста не ус кра ће-
на за књи ге ко је не ма. Сло жи ла се да увек по сто је 
про пу сти јер се се лек ци ја вр ши за ви ше не го крат ко 
вре ме. Пред ло жи ла је ко ми си ју ко ја ће да ра ди чи-
та ве го ди не, не две не де ље. Она би би ла не ка вр ста 
струч ног са вет ни ка ко ји би пра вио су ге ри сан спи сак, 
шта би бли о те ка „оба ве зно” тре ба да има. У пла ни ра-
њу на бав ке ве о ма је ва жна еко но мич ност, че сто се 
де ша ва да се не ка књи га ра ни је ку пи, а ка сни је до-
би је и на от ку пу. Сма тра да се кул тур на по ли ти ка не 
мо же одво ји ти од на бав не, из про стог раз ло га што се 
обе фи нан си ра ју из бу џе та. Кри те ри ју ми за од ре ђи-
ва ње шта је три ви ја ли за ци ја увек су не згод ни и увек 
ће на њих по сто ја ти при мед бе. Тре ба се фо ку си ра ти 
на то шта је по треб но да по сто ји у фон ду би бли о те ке. 
Че сто смо и са ми у по зи ци ји да пра ви мо ком про ми се 
да ште та не бу де ве ћа.

За ло жи ла се за ма ло ви ше уза јам ног по ве ре ња, 
као и за ин тен зив ни ју са рад њу би бли о те ка и Ко-
ми си је. При ли ком на бав ке нај ва жни је је во ди ти 
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ра чу на о ин те ре сним гру па ма и бу џе ту. За би бли-
о те ка ре је би тан тај минг, па би от куп тре бао да 
се ор га ни зу је у пр ва три ме се ца сва ке го ди не да 
би смо до би ли кон ти ну и ра ни при лив но вих књи га. 
У са да шњој Ко ми си ји би бли о те ка ри не ма ју пред-
став ни ке, са жа ље њем је кон ста то ва ла. 

„На до ве зу ју ћи се на из ла га ње ко ле ги ни це Со-
ње Бо кун ко ја је ука за ла на стан дар де на бав ке у 
јав ним би бли о те ка ма, же ле ла сам да ис так нем 
за ни мљив пред лог ко ји је је она по ме ну ла и дам 
ма ли до при нос у ар гу мен то ва њу. Сма трам да ни је 
то ли ко ва жно ди за ти пра ши ну око не вред не ли те-
ра ту ре и књи жев но сти ко ја се мо же на ћи у фон-
до ви ма јав них би бли о те ка јер ће ње ту увек би ти. 
Ва жно је да за шти ти мо по зи ци је за на бав ку оно га 
што вре ди.

У нај у жи из бор за НИН-ову на гра ду за нај бо љи 
ро ман го ди не 2012. ушло је шест ро ма на – Ве ли
ки рат Алек сан дра Га та ли це, Зо ја Ми ре Ота ше-
вић, Ве про во ср це Дра га Ке ка но ви ћа, Штам пар и 
Ве ро ни ка Ка та ри не Бра јо вић, Не сре ћа и ствар не 
по тре бе Иван чи це Ђе рић и По смрт на ма ска Ла сла 
Бла шко ви ћа.

За Град ску би бли о те ку у Пан че ву ку пље но је:
3 при мер ка ро ма на Зо ја Ми ре Ота ше вић (Ге о-

по е ти ка). Сва три су по зајм ље на по јед ном 2013.
2 при мер ка ро ма на Ве про во ср це Дра га Ке ка но-

ви ћа (СКЗ). Оба су по зајм ље на че ти ри пу та.
2 при мер ка ро ма на Штам пар и Ве ро ни ка Ка-

та ри не Бра јо вић (Штам пар Ма ка ри је). Оба су по-
зајм ље на се дам на ест пу та.

3 при мер ка ро ма на Не сре ћа и ствар не по тре бе 
Иван чи це Ђе рић (Рен де). Сва три су по зајм ље на 
че тр на ест пу та.

2 при мер ка ро ма на По смрт на ма ска Ла сла 
Бла шко ви ћа (Ар хи пе лаг). Оба су по зајм ље на по 
јед ном.

20 при ме ра ка ро ма на Ве ли ки рат Алек сан дра 
Га та ли це (Мо но и Ма ња на). Ро ман се чи та.

Ста ти сти ка је ура ђе на на осно ву чи та но сти од 
1. ја ну а ра 2012. до да нас. Број би био не знат но 
ве ћи ако би се и са ми би бли о те ка ри ре дов но за-
ду жи ва ли. Са ова квим ис ку ством (по е зи ју да не 
по ми њем!) ја сно је да је би бли о те ка ри ма по треб-
на по др шка за прав да ње сред ста ва ко ја се тро ше 
на ква ли тет ну књи жев ну гра ђу и не го ва ње на ци-
о нал не књи жев но сти и кул ту ре. За што је то та ко, 
мо гла би да бу де те ма не ког дру гог ску па. За то 
сма трам да не тре ба пре ска ка ти уло гу би бли о те-
ка ра у ре пу блич ком из бо ру, већ је тре ба учи ни ти 

функ ци о нал ни јом. Од ве ли ке ко ри сти би би ло ка-
да би ре пу блич ка Ко ми си ја мо гла да де фи ни ше 
шта сва ка јав на би бли о те ка тре ба да има у свом 
фон ду и да у скла ду са тим по мог не да се би бли о-
те ке до пу не из да њи ма ко је са ме то ком го ди не ни-
су на ба ви ле. Та ко ће се из бе ћи на го ми ла ва ње већ 
на ба вље не гра ђе и за шти ти ти би бли о те ка ри од на-
па да оних по ре ских об ве зни ка ко ји у би бли о те ци 
тра же са мо за ба ву и оспо ра ва ју спо соб но сти би-
бли о те ка ра на ло кал ном ни воу, јер ла ке ли те ра ту-
ре и тре ша, очи то, ни ка да не ма до вољ но.

У при лог тре шу: Јав на би бли о те ка тре ба да има 
и треш у свом фон ду. Пра во је сва ког ко ри сни ка 
да се по за ба ви са др жа ји ма ко ји ма их бом бар ду ју 
раз ли чи ти ме ди ји. Као што је на бав ка по е зи је сми-
сле на за ма кар и јед ног ко ри сни ка (мно го је при-
ти са ка на ова кав став), та ко је сми сле но и за до-
во ља ва ње ра до зна ло сти љу ди из нај ра зли чи ти јих 
по бу да. Иван Чо ло вић је ство рио ква ли тет на де ла 
ба ве ћи се на шим дном.”6

Бо ра Ба бић (Ака дем ска књи га, Но ви Сад) ре-
а го ва ла је на из ја ву Ми ла на Влај чи ћа да су 300 
на сло ва са озна ком „зве зди ца” би ли за пра во пре-
по ру ка Ко ми си је шта би тре ба ло оба ве зно иза бра-
ти. Ни је би ло ре гу лар но ста вља ти зве зди цу на по-
но вље на из да ња, сма тра. Оце ни ла је да ко ми си је 
цен зу ри шу књи ге, али и да би и би бли о те ка ри мо-
ра ли да се на ђу у њи ма. При хва ти ла би по но вље на 
из да ња са мо ако је у пи та њу но ви пре вод.

Из не на ђен у не га тив ном сми слу, Ми лан Влај-
чић тра жио је об ја шње ње на из ја ву Со ње Бо кун 
Ђи нић да Би бли о те ка ша бач ка углав ном не при ма 
по кло не. Она је об ја сни ла да су у при хва та њу по-
кло на „се лек тив ни”, нпр. има ју по клон би бли о те ку 
Оска ра Да ви ча, али не при ста ју да при ме пу бли-
ка ци је ко је не ко же ли да по кло ни би бли о те ци јер 
не ма где да их др жи (а при том их би бли о те ка по-
се ду је у ве ли ком бро ју при ме ра ка).

Го р да на Сто кић Си мон чић ко мен та ри са ла је 
при мер Гој ка Бо жо ви ћа о уки да њу јав них би бли-
о те ка у Аме ри ци ре чи ма да у њих до ла зи из ме ђу 
32% и 60% ло кал ног ста нов ни штва, да оне има ју 
ко ри сни ке, а не чи та о це и да су у по гле ду ко ри шће-
ња ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је – 
ску пе за одр жа ва ње. У Аме ри ци по сто ји 129.000 

6  На кнад но при ло же на ауто ри зо ва на ди ску си ја 
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јав них би бли о те ка, па не би тре ба ло зло у по тре-
бља ва ти по дат ке и вр ши ти по ре ђе ња јер оне на ма 
ни су ре пер, пр вен стве но због дру га чи јег по и ма ња 
оно га шта је сте би бли о те ка. Ва жно је на по ме ну ти 
и то да оне не ма ју огра ни че ње у по гле ду ко ри шће-
ња гра ђе и да је тренд да нпр. уни вер зи тет ска би-
бли о те ка оп слу жу је ло кал но ста нов ни штво.

Гој ко Бо жо вић ре а го вао је на ово, по но во се 
по звав ши на текст Чар лса Си ми ћа. 

Бо ра Ба бић за ло жи ла се за ре кон струк ци ју Ко-
ми си је и за пи та ла се че му на мет ну та бр зи на при-
ли ком из бо ра књи га.

„Ко ми си ја за от куп књи га оште ти ла је 
Академску књигу, а ти ме и би бли о те ке, и нај о бра-
зо ва ни је и нај е лит ни је чи та о це, јер на ли сту за от-
куп ни је ста ви ла књи ге са вре ме них свет ских те о-
ре ти ча ра из ра зних обла сти ху ма ни стич ких на у ка 
и књи жев но сти ко је су об ја вље не пр ви пут пре 2-3 
го ди не, а већ 2014. пре ве де не на срп ски је зик.

На ве шћу вам не ке на сло ве:
1. Пол Та гард Мо зак и сми сао жи во та (Та гард 

је про фе сор фи ло зо фи је и управ ник ’Ког ни тив но-
на уч ног про гра ма’ на Уни вер зи те ту у Во тер луу у 
Ка на ди);

2. Ма си мо Ре кал ка ти Шта оста је од оца? 
(Ре кал ка ти, ита ли јан ски ла ка нов ски пси хо а на ли-
ти чар, пре да је на уни вер зи те ти ма у Па до ви и Ур-
би ну, ова књи га је већ пре ве де на на 7 је зи ка);

3. Ма тје Лен дон Шта зна чи во ле ти (ауто би-
о граф ски ро ман о при ја тељ ству са Ми ше лом Фу-
ко ом; Лен дон је за овај ро ман у Фран цу ској до био 
на гра ду ’Médi cis’) 

4. Зо ран Ко ва че вић Су срет и су коб са на у ком 
(Ко ва че вић је ду го го ди шњи ре дов ни члан СА НУ);

5. Ра шко Ра до вић Си сте ми фо р ме у умет но
сти ма пр вих ци ви ли за ци ја и Грч ке (Ра до вић жи ви 
у Пе кин гу, од бра нио док то рат из фи ло зо фи је код 
проф. Жа ка Бу вре са [Jаcqu es Bo u ve res se]).

На жа лост, на ли сти за от куп књи га на шла су се 
ра зна три ви јал на из да ња, књи ге сум њи ве вред но-
сти (Су за на Ман чић Као да сам са ња ла, Ма те ја Ке-
жман Са мо ми Бог мо же су ди ти, Ло тар Ма те ус Све 
или ни шта: ауто би о гра фи ја, Ма ри ја Ше ри фо вић 
Ис по вест, Ма р ко Ло пу ши на Ма фи је све та, Де јан 
Лу чић Те о ри ја за ве ре. Ти то ва кле тва и слич них дру-
гих ауто ра) и ве ли ки број по но вље них из да ња по-
год них за ма ни пу ла ци је Ко ми си је и из да ва ча (не-
ких) ко ји их об ја вљу ју.

Због ових гру бих про пу ста сма трам да Ко ми-
си ја ни је би ла ком пе тент на да оба ви ва ља но по ве-
ре ни по сао. У са ста ву Ко ми си је ни је био ни је дан 
фи ло зоф, со ци о лог, по ли ти ко лог, пред став ник би-
бли о те ка ра, за тим ни је дан про фе сор ко ји пре да је 
на свет ској или ком па ра тив ној књи жев но сти, чак 
ни је би ло ни пси хо ло га (ма да је от ку пљен из ве стан 
број књи га из пси хо ло ги је).

Пред ла жем да се по сто је ћа Ко ми си ја за ме ни 
но вом, са ве ћим бро јем чла но ва у ко јој ће би ти 
за сту пље ни струч ња ци из ра зних обла сти дру штве-
них и ху ма ни стич ких на у ка и књи жев но сти и пред-
став ник би бли о те ка. Нео п ход но је да ко ми си ја 
ра ди це ле го ди не ка ко би у пот пу но сти би ла оба-
ве ште на о свим из да њи ма ко ја се об ја ве у те ку ћој 
го ди ни. Та ко ђе, пред ла жем да се књи ге от ку пљу ју 
два пу та го ди шње јер би на тај на чин би бли о те ке 
бр же до ла зи ле до ак ту ел них на сло ва. Да би се из-
бе гао по ли тич ки ути цај на рад ко ми си је, ве о ма је 
ва жно де фи ни са ти ко је ће те ло би ра ти ко ми си ју за 
от куп и ко ме је од го вор на.

Ми шље ња сам да ни је до бро да ко ми си ју би ра 
ми ни стар кул ту ре (јер ће под ле ћи ути ца ју вла да ју-
ће по ли тич ке па р ти је), већ са ми би бли о те ка ри или 
На ци о нал ни са вет за кул ту ру. Нео п ход но је про ме-
ни ти и про це ду ру за от куп књи ге та ко што би се 
увео рок за жал бе и при го во ре из да ва ча и би бли о-
те ка ра на рад ко ми си је.

Због ве ли ких ма ни пу ла ци ја са по но вље ним из да-
њи ма пред ла жем да се уки не мо гућ ност да из да ва чи 
кон ку ри шу са по но вље ним из да њем, осим у слу ча ју 
ако се ра ди о пот пу но но вом пре во ду књи ге, кри тич-
ком из да њу не ког пи сца (це ло куп ним де ли ма и сл.).

Нај и де ал ни ји от куп би био, уко ли ко је ко ми си ја 
ва ља но са ста вље на, да је дан део ка пи тал них књи га 
из ра зних обла сти ода бе ре ко ми си ја за све би бли-
о те ке у Ср би ји, а дру ги део да би ра ју са ми би бли о-
те ка ри са по ну ђе не ли сте.”7

На да Ми ло ва но вић под се ти ла је на од лич ну 
веб-стра ни цу Књи га-ин фо, ко ја ви ше не по сто ји, а 
при сут ни су се сло жи ли да би би ло ве о ма ко ри сно 
по но во има ти та кав сајт.

Зо ран Ха мо вић: „Пи та ње од го вор но сти је де-
ле ги ра но, али су сви од го вор ни. Ве о ма до бро се 
зна ко је за шта од го во ран. Из ме ђу ду жно сти и 
на кло но сти на ла зе се и би бли о те ка ри и от куп на 

7  На кнад но при ло же на ауто ри зо ва на ди ску си ја
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ко ми си ја и НБС. Они су сви по ста вље ни и од њих 
се оче ку је да бу ду струч но од го вор ни за свој из-
бор. Мо же мо ка зни ти би бли о те ка ре због сти хи-
је ку по ви не оног ‘што на род тра жи’ и пре пу сти ти 
од лу ку са мо Ко ми си ји ко ја ће он да има ти ве о ма 
ве ли ки и ви ше не го од го во ран по сао. Мо же мо се 
опре де ли ти за мо дел от ку па у ко ме ће би бли о те-
ке по свом опре де ље њу и с опре де ље ним бу џе том 
сла ти зах те ве ко ми си ји ко ја спи сак и број при ме-
ра ка одо бра ва или при ла го ђа ва по жељ ном ни воу. 
Мо же мо за др жа ти дво сте пе ни мо дел от ку па ко ји 
је ак ту е лан, али уз оче ки ва ну а из не ве ре ну од го-
вор ност Ко ми си је и по ве ћан над зор и од го вор ност 
за из бор и број при ме ра ка за сва ку би бли о те ку.

Сва ка ко је јед на ствар ја сна, а то је да сви у от-
куп ном ни зу, укљу чу ју ћи из да ва че, мо ра ју се за ла-
га ти за чи та о це, а не про тив њих. От ку пом књи га 
сум њи ве са др жи не и хи сте рич ним гу ра њем јеф ти-
не за ба ве у фон до ве би бли о те ка мо жда се ис под 
ру ке за ра ђу је сад и ов де. За ра ђу ју ви ше они са 
ма ње од го вор но сти. Ма ње од го вор но сти, ви ше ла-
жне сло бо де и фа во ри за ци је сла бо сти по је ди на ца 
и дру штва. Не ве ру јем да је на ма ко ји се ди мо ов де 
то при хва тљив циљ.”8

Ви о ле та Ми ло ше вић, ди рек тор ка Ма тич не 
би бли о те ке „Љу бо мир Не на до вић” Ва ље во, за ло-
жи ла се да оста не ва же ћа про це ду ра дво сте пе ног 
из бо ра и да се про ду же ро ко ви за ода бир књи га. 

По што је у прет ход ним ди ску си ја ма би ло по ме-
на школ ских би бли о те ка (за ко је се не от ку пљу ју 
пу бли ка ци је) Ђу р ђев ка Ја рић (Ма тич на слу жба 
Град ске би бли о те ке Пан че во) бли же је об ја сни-
ла „Пра вил ник о кри те ри ју ми ма и стан дар ди ма 
за фи нан си ра ње уста но ве ко ја оба вља де лат ност 
основ ног обра зо ва ња” од но сно ње го ве од ред бе о 
бро ју оде ље ња у шко ли у од но су на број би бли о те-
ка ра. Ис та кла је про блем ме сних би бли о те ка ко је 
ни су укљу че не у от куп, ко је се на ла зе у са ста ву до-
мо ва кул ту ре у на се ље ним ме сти ма и ни су огран ци 
Град ске би бли о те ке Пан че во. Тре ба ло би ис пра ви-
ти ту не прав ду и учи ни ти их ви дљи вим ка да је реч 
о ре пу блич ком от ку пу.

На кра ју ску па по стиг нут је до го вор да Го р да на 
Сто кић Си мон чић, Зо ран Ха мо вић и Го ран Тра и-
ло вић, као ор га ни за то ри ску па, фо р му ли шу пред-
лог за кљу ча ка.

8  Ауто ри зо ва на из ја ва

При ло зи ди ску си ји

 Дра го сла ва Ро да ље вић, 
На род на би бли о те ка Ужи це 

Ка кав от куп же ли мо?
По што ва ни, у на ди да ће се чу ти глас би бли о-

те ка ра о овој ва жној те ми, же ле ла сам упу ти ти не-
ко ли ко су ге сти ја ко је ће се мо жда по ка за ти и као 
уоби ча је не, али у том слу ча ју зна чи да су сви ма 
ва жне. Нај пре не ки фо р мал ни пред ло зи у ор га ни-
за ци ји от ку па:

•	  Да се из бор књи га не ра ди у то ку го ди шњих 
од мо ра, ако је от куп јед ном го ди шње, да се 
из бор за вр ши нај ка сни је до ма ја те ку ће го-
ди не за из да ња из прет ход не;

•	  Да се от куп за јав не би бли о те ке ра ди два 
пу та го ди шње, у пр вој по ло ви ни го ди не за 
из да ња из прет ход не, а у но вем бру за из да ња 
из те ку ће го ди не;

•	  Да јав не би бли о те ке до би ју 10 рад них да на 
за из бор и про ве ру на сло ва ко је ће на ру чи ти, 
ка ко би се те мељ но ин фор ми са ле о са др жа ју 
тра же не пу бли ка ци је би ло пре ко сај та из да-
ва ча, би ло да по гле да ју при ме рак у ло кал ној 
књи жа ри. На овај на чин би се сма њи ло ра си-
па ње нов ца за пу бли ка ци је ко је смо иза бра-
ли, за ко је се ис по ста ви, ка да стиг ну, да је 
мо жда бо ље да их ни смо ни на ру чи ва ли. Ов-
де тре ба има ти у ви ду да је по треб но раз ми-
сли ти о пре ци зни јим кри те ри ју ми ма шта је то 
што из да вач мо же по ну ди ти у от ку пу ка ко би 
се из бе гли не а де кват ни из бо ри.

 Пред ло зи о са мом от ку пу књи га за јав не 
би бли о те ке:
•	  Да се оба ве зно оста ви мо гућ ност из бо ра 

књи га сва кој би бли о те ци, би бли о те ка ри ће 
нај бо ље ода бра ти књи ге у скла ду са сво јим 
фон дом и по тре ба ма ко ри сни ка;

•	  Да се 20% нов ца од пла ни ра не су ме одво ји 
за ка пи тал на из да ња ко ја би се, по пре по-
ру ци Ко ми си је за от куп књи га, на ба ви ла за 
јав не би бли о те ке. Мо же се и ов де за др жа ти 
из бор, али да би бли о те ка има оба ве зу тај део 
нов ца по тро ши ти за та кве пу бли ка ци је. То 
би био до дат ни спи сак са пре по ру ком у ком 
из но су тре ба по ру чи ти књи ге. На овај на чин 
би по др жа ли из да ва че да об ја вљу ју де ла од 
зна чај ни је умет нич ке и на уч не вред но сти 
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ко ја по са мој при ро ди мо ра ју би ти ску па, 
али ми слим да је од на ци о нал ног зна ча ја да 
се та ква про дук ци ја по др жи, без об зи ра на 
те ку ћу еко ном ску кри зу. Ако се у овом спи-
ску на ђу де ла ко ја су су фи нан си ра на пре ко 
Кон кур са Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми-
са ња Ре пу бли ке Ср би је, он да да се по ну де са 
још ве ћим ра ба том, ре ци мо 50% у от ку пу. То 
би би ло при хва тљи во и са ста но ви шта из да-
ва ча, јер не ки од њих за ка пи тал на де ла ну де 
у прет пла ти ра бат од 50%;

•	  Да Ко ми си ја за из бор књи га из от ку па или 
не ко дру го ор га ни за ци о но те ло де фи ни ше 
смер ни це, кри те ри ју ме за по ну ду у от ку пу. 
Мо жда је лак ше де фи ни са ти шта не тре ба 
да бу де део от ку па. Нај пре су то по но вље на 
из да ња, она тре ба да бу ду у по ну ди са мо ако 
је у пи та њу струч на књи га. Ове го ди не смо 
би ли пре пла вље ни по ну дом већ на ба вље них 
на сло ва, што нам је од у зе ло мно го вре ме на 
и енер ги је при ко нач ном из бо ру. Ако би-
бли о те ке има ју по тре бу за не ким ра ни јим 
из да њи ма мо жда би се оне мо гле ис ка за ти 
по ме ну тој Ко ми си ји ко ја би про це ни ла да 
ли су из ра же не по тре бе та кве да је по треб-
но обез бе ди ти но во из да ње. Тре ба има ти у 
ви ду да смо са уза јам ном ка та ло ги за ци јом на 
зна ча јан на чин уна пре ди ли ме ђу би бли о теч ку 
по зај ми цу, па је ко ри сник у при ли ци да ко ри-
сти це ло куп ни би бли о теч ки фонд, са да је то 
фонд 171 би бли о те ке у си сте му;

•	  Што се ти че тех нич ке опре ме књи ге, тре ба 
по ста ви ти не ке усло ве ка ко би смо спре чи ли 
по ја ву да, на кон пр вог отва ра ња пу бли ка ци-
је, она ви ше ни је за упо тре бу, јер се од ле-
пи ло не ко ли ко ли сто ва. Оба ве зно на ве сти 
ми ни мал не усло ве као што је ве ли чи на ма р-
ги не, за тим да пу бли ка ци ја бу де ши ве на, без 
об зи ра на по вез. Књи га на ме ње на би бли о те-
ци и по зај ми ци, на кон ви ше чи та ња, мо ра ла 
би да се пре ко ри чи. Ако же ли мо ра ци о нал но 
и од го вор но да ко ри сти мо сред ства ово би 
био не ки ми ни мал ни услов;

•	  Пред ло ге за са др жин ску ана ли зу пу бли ка-
ци ја у от ку пу би тре ба ло да са ста ве не ке 
ко ми си је, а не по је дин ци. Мо гло би, ре ци мо, 
да се фо р ми ра ко ми си ја ко ја би де фи ни са-
ла усло ве за опре мље ност, ди зајн и са др жај 
књи га за де цу, па дру га, или ви ше њих, за 
раз ли чи те књи жев не жан ро ве, а опет, да то 

не бу де цен зу ра. Због мо гу ћих зло у по тре ба, 
мо жда ићи са мо на на чел но де фи ни са ње 
шта мо же, а шта не мо же би ти са др жај пу-
бли ка ци је, ре ци мо да не мо же би ти са др жај 
пу бли ка ци је под сти ца ње на ци о нал не мр жње, 
дис кри ми на ци је и сл.;

•	  Да сви кри те ри ју ми бу ду уоб ли че ни и до-
ступ ни на сај ту На род не би бли о те ке Ср би је у 
де лу ко ји је на ме њен из да ва чи ма.

От куп књи га за би бли о те ке ве о ма је ва жан јер 
се пре ко ње га мо же пре ва зи ћи не до ста так сред-
ста ва код осни ва ча. Тре ба за др жа ти по зи ти ван 
тренд при на бав ци пу бли ка ци ја у дру гим фор ма ти-
ма, не са мо у штам па ном, као ре ци мо аудио фор-
мат и дру ги ди ги тал ни из во ри и фо р ма ти.9

 Је ле на Под го рац Јо ва но вић,  
Би бли о те ка ша бач ка

От куп књи га, иза ку ли са
От куп књи га за би бли о те ке у Ср би ји ко ји сва ке 

го ди не спр о ве де Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор-
ми са ња вр ло је ак ту ел на те ма ових да на у на шим 
ме ди ји ма. Чу ли смо ста во ве из да ва ча, струч не ко-
ми си је за из бор књи га, али не и став би бли о те ка ра 
и ко ри сни ка би бли о те ка.

От куп књи га Ми ни стар ства кул ту ре би тре ба ло 
да ути че на уна пре ђе ње би бли о теч ке де лат но сти 
уна пре ђе њем и обо га ћи ва њем фон до ва би бли о-
те ка – про фе си о на ли за ци ја де лат но сти и уна пре-
ђе ње ње не дру штве не уло ге део су истог мо де ла 
про гре са.

Ср би ја још ни је иза шла на пут афир ма ци је про-
фе си о нал них вред но сти, сем де кла ра тив но, спо-
ра дич но, по вре ме но ка да се те вред но сти афир-
ми шу у крај ње уским кру го ви ма.

Др жав ни от куп књи га би тре ба ло да бу де ин-
стру мент кул тур не по ли ти ке и он ка кав год да је сте 
пред ста вља отво ре ну по ру ку др жа ве о кул тур ним 
вред но сти ма ко је за сту па. Уко ли ко за сту па озбиљ ну 
кул тур ну вред ност, он да пред мет от ку па мо гу би ти 
књи ге ко је за до во ља ва ју струч ну, на уч ну умет нич ку 
и вред но сну кри ти ку, ре као је Гој ко Бо жо вић, уред-
ник из да вач ке ку ће Ар хи пе лаг ко ја из у зет но во ди 
ра чу на о ква ли те ту сво јих из да ња, из да је про бра-
не ауто ре и књи ге ко је су про шле ви со ку вред но сну 

9   Дра го сла ва Ро да ље вић је при су ство ва ла ску пу, али је сво је ми шље ње 
до ста ви ла по за вр шет ку ди ску си је у пи са ној фо р ми.
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се лек ци ју. Шта нам по ру чу је ово го ди шњи от куп, 
ко је то вред но сти др жа ва по др жа ва?

Го во ри ћу из пе р спек ти ве про сеч ног срп ског би-
бли о те ка ра, оба ве ште ног и од го вор ног, све сног да 
су књи ге би бли о те ка и да од ква ли те та фон да за-
ви си це ло ку пан рад. Ква ли те тан фон да под ра зу-
ме ва књи ге ко је за до во ља ва ју на уч не, умет нич ке 
кри те ри ју ме, кри те ри јум за ба ве и ра зо но де, број 
при ме ра ка књи га не сме пре ћи ра зум ну ци фру без 
об зи ра на тре нут ну по пу лар ност књи ге, фонд се 
мо ра оса вре ме њи ва ти, кла си ци су увек пре по ру ка 
за чи та ње, али јед на јав на би бли о те ка мо ра пра ти-
ти и са вре ме ну из да вач ку про дук ци ју и на ба вља ти 
но ве на сло ве, без по ди ла же ња уку су сва ког ко ри-
сни ка, при том тре ба да спрем но од го во ри зах те ву 
и по тре би сва ког, па и по тре би за та ко зва ном ла-
ком ли те ра ту ром.

Спи ско ви књи га за от куп сти жу у би бли о те ке из 
На род не би бли о те ке Ср би је, спрем ни за дру ги круг 
се лек ци је, ка да би бли о те ка ри са сре ђе ног спи ска, 
фо р ми ра ног од стра не вр ло струч не Ко ми си је, 
тре ба да иза бе ру од ре ђен број на сло ва, у скла ду 
са нов ча ним из но сом опре де ље ним за би бли о те ку, 
али пре све га у скла ду са про фи лом би бли о те ке, 
струк ту ром ко ри сни ка (ста ро сном, со ци јал ном, 
обра зов ном...) и њи хо вим по тре ба ма. Ове го ди не, 
Ко ми си ја је иза бра ла око 2.150 књи га, ко је су, по 
ње ном ми шље њу про шле вред но сну про ве ру и за-
вре де ле да се на ђу у срп ским би бли о те ка ма.

За дру ги круг се лек ци је за ду же ни су би бли о те-
ка ри и за тај ве ли ки, вр ло од го во ран по сао има ју 
вр ло крат ко вре ме на рас по ла га њу – ви ше го ди шња 
ис ку ства по ка зу ју да је то од 48 до 72 са та. Шта би 
би бли о те ка ри тре ба ло да ура де за то крат ко вре-
ме? Мо ра ју из у зет но до бро да по зна ју свој фонд 
и на бав ку из прет ход не го ди не (по што се књи ге за 
би бли о те ке от ку пљу ју из прет ход них го ди на), мо-
ра ју да по зна ју це ло куп ну срп ску из да вач ку про-
дук ци ју, пред ви де чи та ност од ре ђе них књи га и 
кон сте ла ци ју ко ри сни ка у на ред ном пе ри о ду. Вр-
ло зах те ван по сао и ду бо ка ана ли за за та ко крат-
ко вре ме, по себ но ка да зна мо да је Ко ми си ји за 
пр во сте пе ну се лек ци ју тре ба ло не ко ли ко ме се ци, а 
да је од го вор ност би бли о те ка ра мо жда и ве ћа, јер 
од њи хо вог из бо ра за ви си ко је књи ге ће се на ћи у 
по ли ца ма пред чи та о ци ма.

Ме ђу по ну ђе ним на сло ви ма, ове го ди не на шао 
се од ре ђен број озна че них зве зди цом – на сло ви на 
ко је по себ но тре ба обра ти ти па жњу и по пре по ру-
ци Ко ми си је их увр сти ти у би бли о теч ки фонд. Да 

ли ће у би бли о те ка ма ове књи ге би ти ко ри сни је од 
дру гих, вр ло је ди ску та бил но, а, иако са мо пре по-
ру ка, суд струч не ко ми си је се узи ма у об зир са ве-
ли ким по што ва њем и за и ста би оста ла сен ка сум-
ње да ли смо ис прав но по сту пи ли не узев ши књи ге 
озна че не зве зди цом.

По об ја вљи ва њу од лу ке Ко ми си је и по при спе-
ћу спи ско ва књи га у би бли о те ке, усле ди ли су по-
зи ви и меј ло ви из да ва ча да ка жу ко ју реч о сво јим 
из да њи ма и за што баш њих узе ти. На рав но да све 
то од у зи ма вре ме за из бор књи га, а по на вљам да је 
би бли о те ка ри ма на рас по ла га њу од 48 до 72 са та.

Ко нач ни из бор би бли о те ке ша љу На род ној би-
бли о те ци Ср би је и убр зо књи ге по чи њу да сти жу. 
Из да ва чи има ју ро ко ве за ис по ру ку књи га, али и 
от прем ни ца и по твр да о при је му пу бли ка ци ја Ми-
ни стар ству кул ту ре и по тру ди ли су се да за да те ро-
ко ве по шту ју, али не га ји мо илу зи ју да је то због 
би бли о те ка и чи та ла ца ши ром Ср би је, већ због на-
док на да ко је ће до би ти тек по ис по ру ци књи га и 
по твр ди да су их би бли о те ке при ми ле.

Ра зу мљи во је да су из да ва чи не стр пљи ви да им 
по твр де о при је му пу бли ка ци ја што пре стиг ну, али 
мо ра се има ти раз у ме ва ња и за би бли о те ка ре. Ве-
ли ки број па ке та с књи га ма је сти гао у вр ло крат-
ком ро ку – сва ки је тре ба ло рас па ко ва ти, про ве-
ри ти да ли су сти гли тра же ни на сло ви, а тек он да 
по твр ду о при је му вра ти ти из да ва чи ма. У срп ским 
би бли о те ка ма за по сле ни ра де ви ше по сло ва, па 
та ко, вр ло че сто би бли о те кар за ду жен за на бав ку 
и от куп (ако та кав у би бли о те ци и по сто ји!) ра ди и 
са чи та о ци ма, као ин фор ма тор.

Опет по зи ви и меј ло ви да се по твр де, до став-
ни це, от прем ни це што пре вра те, не кад чак и пре 
при спе ћа књи га. Ди стри бу те ри су по сао ис по ру ке 
књи га ра ди ли за ве ли ки број из да ва ча и по твр де 
су од мах вра ћа не, а да би бли о те ка ри ни су сти гли 
ни да за ви ре у ку ти је с књи га ма. Зна чи, по твр ди ли 
смо да смо при ми ли књи ге, а да ни смо си гур ни да 
ли је за и ста та ко. За по сле ни у ку рир ским слу жба-
ма не мо гу да че ка ју да се па ке ти про ве ре, не би ни 
би ло ре ал но, па би за то дру га чи је тре ба ло ре ши ти 
про це ду ру са от прем ни ца ма. Исти на, гре шке ка да 
су ди стри бу те ри у пи та њу су ми ни мал не и спрем ни 
су да нам по мог ну ако је до њих до шло.

Од ре ђен број књи га ни је ис по ру чен би бли о те-
ка ма, на при мер Реч ник сим бо ла ко ји је из дао Пла-
то, не ће ни сти ћи, а из да вач ће ре ши ти тај про блем 
са Ми ни стар ством – то је ин фор ма ци ја од из да ва-
ча. По ста вља се пи та ње да ли ће то би ти ре ше но 
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у ко рист би бли о те ка, хо ће ли се књи га ипак по-
ја ви ти, где ће оти ћи би бли о теч ки но вац од књи га 
ако оне не бу ду ис по ру че не. Кон крет но, ка да је 
на слов Реч ник сим бо ла у пи та њу, ра ди се о ску пој 
и ква ли тет ној књи зи и ште та би би ла да се не на-
ђе у би бли о те ка ма, где већ ни је. Ка ко ће се Ми-
ни стар ство по ста ви ти пре ма из да ва чи ма ко ји ни су 
ис по ру чи ли књи ге, ни јед ну књи гу са спи ска, да ли 
су они том не про фе си о нал но шћу оште ти ли не са-
мо би бли о те ке већ и дру ге из да ва че „за у зев ши им 
ме сто” на спи ску, пи та ње је ко је по ста вља мо и на-
да мо се од го во ру над ле жних из Ми ни стар ства кул-
ту ре и ин фор ми са ња.

Услов да од ре ђе не књи ге уђу у ши ри из бор за 
от куп је сте да су из да те 2014. го ди не. До се ти ли су 
се из да ва чи, па су пре штам па ли од ре ђе на сво ја 
из да ња, па за и ста сто ји да су књи ге из да те 2014. 
Ма ње срећ но ре ше ње су са мо пре ле пље ни по да ци 
о прет ход ном из да њу, а но ва на леп ни ца ни је ус-
пе ла да по кри је и са кри је до се тљи вост или, бар, 
по ку шај. Овим смо до би ли при ли ку да по но во 
увр сти мо у фонд књи ге ко је су стал ним иш чи та ва-
њем, сло бод но мо гу ре ћи, већ по ста ле кла си ци, а 
од мно го „упо тре бе” су не по врат но оште ће не, али 
то не ва жи за све. Из го ди не у го ди ну от куп по ка-
зу је да је и Ко ми си ја ве ро ват но има ла од ре ђе не 
пре по ру ке и смер ни це, па су, ре ци мо, прет ход них 
го ди на стри по ви го то во ни кад, или вр ло рет ко би ли 
на спи ску за от куп, а ове го ди не, ми слим да су се 
сва по ну ђе на из да ња на шла на спи ску. Стрип је вр-
ло спе ци фич на вр ста умет нич ког де ла, тен ден ци ја 
је да се у ве ћем бро ју на ђу у би бли о те ка ма, упра во 
због мла ђих ко ри сни ка, али мо ра се има ти у ви ду 
да ни сва ки стрип ни је вре дан да се на ђе на на-
шим по ли ца ма, што би и Ко ми си ја мо ра ла да зна. 
Да, оба ве ште ни и струч ни би бли о те ка ри ће са ми 
на пра ви ти до бре про це не и пра ву се лек ци ју, али 
ка да је ова умет ност у пи та њу, умет ност стри па, 
оба ве ште ност, ис тан ча ност уку са и из вр сно по зна-
ва ње су мо жда и нео п ход ни ји не го у слу ча ју књи-
га, по себ но што, по на вљам, овај вид умет нич ког 
из ра жа ва ња ни је у ве ли кој ме ри био за сту пљен и 
при су тан у би бли о те ка ма. Би ло би нам од из у зет не 
по мо ћи да Ко ми си ја из вр ши де таљ ну ква ли фи ка-
ци ју, ка да је већ ово ли ко стри по ва увр сти ла у спи-
сак за от куп.

Да ли су од ре ђе ни из да ва чи фа во ри зо ва ни, 
да ли су не ка ка пи тал на де ла пре ско че на, а де ла 
ма ње умет нич ке вред но сти иза бра на, ко ли ко је 
ова кав на чин от ку пљи ва ња књи га би бли о те ка ма 

ко ри стан и до бар, пи та ња су за де таљ но раз ма тра-
ње у кру гу пред став ни ка Ми ни стар ства, из да ва ча и 
би бли о те ка ра. Од го вор не би бли о те ке ко је др же до 
сво јих чи та ла ца у кон ти ну и те ту на ба вља ју књи ге, 
упр кос вр ло ло шој ма те ри јал ној сли ци, тру де се да 
свој фонд не ус кра те ни за јед но ка пи тал но де ло, 
без об зи ра на це ну, и сва ка ко да су ве ћи ну књи га 
из прет ход них го ди на на ба ви ле, па би пр ва и је-
ди на су ге сти ја са на ше стра не би ла да се от ку пљу-
ју књи ге из те ку ће, ово го ди шње про дук ци је, ка ко 
би опре де љен но вац био нај бо ље утр о шен, по ли це 
по пу ње не но вим књи га ма, а ко ри сни ци за до вољ-
ни. У вре ме ну оскуд них ма те ри јал них сред ста ва за 
кул ту ру, за би бли о те ке и књи ге по нај ма ње, у про-
сто ру где је књи га „За ко ном о јав ним на бав ка ма” 
све де на на ар ти кал из по тро шач ке ко р пе, ра ци о-
на ли за ци ја от ку па књи га и дру га чи ји модeли по 
ко ји ма би се от куп вр шио сва ка ко тре ба да бу ду 
иде је за раз ма тра ње, јер, ка ко ре че Ум бер то Еко 
„књи га је по пут ка ши ке, че ки ћа, точ ка или ма ка за, 
ка да сте их јед ном из ми сли ли, не мо же те их учи-
ни ти бо љим”. 

Ко ми си ја, из да ва чи, би бли о те ка ри не ка се ру-
ко во де сле де ћим ре до ви ма на шег ве ли ког пи сца 
Да ви да Ал ба ха ри ја ка да ли ста ју, би ра ју, из да ју 
књи ге, а ми би бли о те ка ри ће мо од го вор но ста ти 
иза њих и ка да књи ге по ну ди мо и пре по ру чи мо 
на шим чи та о ци ма:

„Из не ћу два на ест ма лих тврд њи... оне мо гу, на-
дам се, да на ве ду на до дат на раз ми шља ња о то ме 
шта до и ста чи ни до бру књи гу. Под бро јем је дан: 
Мо ја књи га је до бра књи га. Два: До бра књи га не 
по сто ји јер де ло са мо по се би ни је ни до бро ни ло-
ше. Три: До бру књи гу чи ни до бар чи та лац. Че ти ри: 
До бра књи га је као зен уче ње, пре но си се из ср ца у 
ср це. Пет: До бра књи га има до бру пр ву и по след њу 
ре че ни цу. Шест: До бра књи га не го во ри о вре ме-
ну о ко јем го во ри. Се дам: До бра књи га ни је књи га. 
Осам: До бра књи га је пе шча на књи га. Де вет: До-
бра књи га се ни ка да не за вр ша ва. Де сет: До бра 
књи га је са мо дру ги на зив за ти ши ну. Је да на ест: 
До бра књи га го во ри о до бро ти чак и ка да го во ри о 
злу. Два на ест: До бра књи га је као до бар сан, пам ти 
се и ка да се за бо ра ви”.10

10   Текст је до ста вљен ре дак ци ји пре на ја ве ску па у Пан че ву, а аутор ка 
ни је при су ство ва ла ди ску си ји.
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 Да ни ца Ота ше вић, 
Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис”
Ча чак

Из да ва чи и би бли о те ка ри  
су за ка сни ли

Жа лим што не мо гу да при су ству јем ску пу ко-
ји ор га ни зу је ре дак ци ја на уч ног ча со пи са Чи та
ли ште. Те ма је за ни мљи ва, али ми слим да смо 
за ка сни ли да о њој го во ри мо. Из да ва чи и би бли-
о те ка ри су до зво ли ли да се ни у но вим из ме на ма 
„За ко на о на бав ка ма” не ски не ом ча са ку по ви не 
књи га. Да смо би ли ак тив ни пре усва ја ња из ме на, 
не што би смо учи ни ли, са да при ча ти је не у пут но. 
До но вих из ме на че ка ће се не ко ли ко го ди на, а до 
та да ко ку пи књи гу пра ви је хе рој, ако уоп ште и бу-
де нов ца за на бав ку.

И при ча о мо де лу от ку па је на кнад на па мет. За 
мно ге би бли о те ке то је је ди ни вид на бав ке, сви то 
зна мо. Мо же ли Ми ни стар ство кул ту ре да на те-
ра ло кал не са мо у пра ве да да ју па ре за књи ге? Не 
мо же. Мо же ли да се на ђе из вор фи нан си ра ња за 
ку по ви ну књи га за школ ске би бли о те ке?! Он да је 
сва ки ди нар до бро до шао за те уста но ве. Ка ква је 
по ну да? Па она ква ка ква је на тр жи шту, ка кву Ко-
ми си ја про сле ди би бли о те ка ма. Не ке од на сло ва 
гле да ју ћи пи смо, па пир, тех нич ку опре му, ко ри-
це, ни ка да не бих узе ла за би бли о те ку, али су та-
кве књи ге у по ну ди. На кра ју се кри ви ца ба ци на 
би бли о те ке, оне про си па ју др жав не па ре на шунд.  
Ма, хај де, то су при че за ма лу де цу.

Мо ја иде ја је одав но би ла да се на пра ви Кон-
зор ци јум би бли о те ка па да оне дик ти ра ју не ке 
усло ве из да ва чи ма. На при мер, не мо же књи га у 
бро шу од 500 стра на да бу де у ко ри ца ма де бљи не 
школ ске све ске, а да ко шта хи ља ду ди на ра. Или, 
да се књи га рас пад не док је пе ча тиш. Та кве из да-
ва че тре ба ста ви ти на „цр ну ли сту”. Па он да ка кви 
су пре во ди, тип сло ва. Где су стан дар ди ко ли ко ци-
це ра тре ба да бу де слог, ко ли ко ре до ва на стра ни, 
ве ли чи на ма р ги на!!! Не мо гу са мо из да ва чи тра-
жи ти од би бли о те ка да ку пу ју књи ге, а да не во де 
ра чу на о овим круп ни ца ма. Не мо гу у лан цу увек 
ко ла да се сло ме на би бли о те ка ри ма, то је не до пу-
сти во, а они нај бо ље зна ју ста ње у прак си и има ли 
би то ли ко то га да ка жу. Ис па да да та мо ра де не-
ки нео бра зо ва ни љу ди ко ји са мо зна ју за три ви-
јал ну ли те ра ту ру. Струк ту ра би бли о те ке, сре ди не, 

од ре ђу је и от куп. Би бли о те кар, на при мер, у Гу чи, 
где по сто је са мо основ на и јед на сред ња шко ла, 
зна да му не ка из да ња ни ко не ће тра жи ти го ди-
на ма, па их и не на ба вља, или са мо у јед ном при-
мер ку. То је у ре ду. Уко ли ко се та кав чи та лац ја ви, 
тре ба га упу ти ти у ма тич ну би бли о те ку, као што и 
ми ра ди мо кад не што не ма мо у фон ду, иде мо у 
На род ну би бли о те ку Ср би је или вр ши мо ме ђу би-
бли о теч ку по зај ми цу. На бав ка је скоп ча на са ши-
рим спек тром чи ње ни ца: про сто ром (ко га ве ћи на 
би бли о те ка не ма), ин те ре со ва њи ма ко ри сни ка, 
па и про ме на ма на ви ка чи та ла ца. Би бли о те ке не 
мо гу би ти одво је не од це лог спек тра дру штве них 
про бле ма. На пр вом ме сту те ле ви зи је и дру гих ме-
ди ја. Шта гле да мо, шта нам се та мо се р ви ра, ри-
ја ли ти на свим ни во и ма. Ко су зве зде и идо ли ко је 
на ме ћу ме ди ји, чак са на ци о нал ном фре квен ци-
јом, мла дим ге не ра ци ја ма. Др жа ва је до зво ли ла 
ко мер ци јал ним ме ди ји ма да за га ђу ју кул тур ни 
про стор и мо рал на ци је. Ко ли ко су шко ле про те-
ра ле књи гу и ка кав је од нос про све та ра пре ма, пре 
све га школ ским би бли о те ка ма, па он да лек ти ри, 
књи зи. Ко ли ко су про свет ни рад ни ци за сту пље ни 
у члан ству биб ли о те ка или уче ству ју на про гра ми-
ма као слу ша о ци. Ма ло, по ра жа ва ју ће ма ло.

Про бле ми су број ни. Не мо же се спо ра дич но 
го во ри ти о књи га ма,  то пи та ње је нео п ход но по-
ди ћи на ви ши ни во, др жав ни, на ци о нал ни. Где је 
стра те ги ја раз во ја кул ту ре, стра те ги ја по пу ла ри са-
ња чи та ња? Где су обра зов ни про гра ми, ри ја ли ти 
где ће се ка зи ва ти по е зи ја, пред ста вља ти књи га, 
кул тур на ба шти на, ко бри не о је зи ку, пи сму... То 
су те ме за удар не те р ми не, цео дан да се о то ме 
при ча, на рав но ле пим је зи ком, мул ти ме ди јал но, 
на то ме тре ба да се до ка зу ју ре жи се ри, глум ци, 
му зи ча ри, пе сни ци. И то ни је са мо оба ве за Јав ног 
се р ви са, др жав ни апа рат тре ба да то на мет не и 
ко мер ци јал ним ме ди ји ма, или да опо ре зу је три ви-
јал но и про стач ко.

Не мо гу ви ше да пра тим рас пра ву ко ја не да је 
ре зул та те. Уче сни ци ма ску па же лим сва ко до бро, 
али ка да у рас пра ви не уче ству ју пред став ни ци 
вла сти, др жав ни ор га ни, ма ло је из гле да за про ме-
не. Тре ба нам оп шта стра те ги ја на свим ни во и ма и 
то тре ба да тра жи мо.11

11   Да ни ца Ота ше вић је свој при лог ди ску си ји до ста ви ла по при је му по-
зи ва за скуп.
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 Сне жа на Јо ва но вић,  
Би бли о те ка „Бо жи дар Кне же вић”, Уб

Ро ко ви за из бор пу бли ка ци ја  
су пре крат ки 

С об зи ром на то да је је дан од усло ва Кон кур са 
за из да ва че ко је рас пи су је Ми ни стар ство кул ту ре 
и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је пре от ку па пу-
бли ка ци ја за би бли о те ке да пу бли ка ци ја мо ра да 
бу де об ја вље на прет ход не го ди не, по ста вља се пи-
та ње ка ко то да су се на спи ску на шла из да ња из 
2012. или 2013. Не при ме ре но је да се от ку пљу ју 
пу бли ка ци је ко је су већ три го ди не на спи ску (нпр. 
Са фон – 2012), а да се од ба цу ју не ке дру ге ко је 
ис пу ња ва ју усло ве.

Дру га при мед ба се од но си на ро ко ве за из бор 
пу бли ка ци ја: они су ве о ма крат ки, по себ но за ма ле 
би бли о те ке, где за по сле ни, и то нај че шће је дан у 
сме ни, мо ра да ра ди све те ку ће по сло ве. По не кад 
је пра ви под виг на пра ви ти из бор за от куп. У мно-
го по вољ ни јем по ло жа ју су би бли о те ке ко је има ју 
ви ше за по сле них и слу жбу ко ја се ба ви на бав ком 
пу бли ка ци ја.12

 Бо јан Сто ја но вић,  
Из да вач ка ку ћа Хе ликс, Сме де ре во

Ма њак чи ње нич не про зе  
у би бли о те ка ма

Уко ли ко при ват ну би бли о те ку де фи ни ше мо као 
скуп књи га ко ји од ра жа ва лич ни књи жев ни укус, 
по ро дич ну исто ри ју и од је ке вре ме на у ко ме је 
та би бли о те ка на ста ја ла, он да би са вр ше не јав не 
би бли о те ке тре ба ло да пру жа ју увид у по ста нак и 
раз ви так кул ту ре и зна ња чи та ве људ ске ци ви ли за-
ци је. Са вр шен ству сва ка ко тре ба те жи ти, пре све га 
про ми шље ним и ра ци о нал ним де ло ва њем у ствар-
ном све ту, али ре ал ност је го то во увек про из вод 
ком про ми са, су дар раз ли чи тих иде ја и ин те ре са.

По тре ба за ре дов ним по пу ња ва њем фон до ва 
јав них би бли о те ка у Ср би ји оп ште је при хва ће на 
чи ње ни ца ко ју ни ко не оспо ра ва, али прак тич но 

12   Сне жа на Јо ва но вић је сво је при мед бе до ста ви ла по при је му по зи ва 
за скуп.

спр о во ђе ње овог ва жног по сла, на чин из бо ра 
књи га, ин сти ту ци ја от ку па књи га и јав них на бав-
ки, пред мет су број них ди ску си ја и раз ли чи тих 
ар гу мен та ци ја.

Књи ге су нај ва жни ји са сто јак кул тур ног тки ва 
сва ке мо дер не др жа ве и на ци је, али ујед но и тран-
спорт ни ме ха ни зам ко ји кре а тив не са стој ке дру гих 
на ци ја и кул ту ра раз ме њу је, про у ча ва и ап сор бу је. 
Би бли о те ке у Ср би ји су углав ном од лич но снаб-
де ве не свим ва жним на сло ви ма до ма ће и свет ске 
ли те ра ту ре, на ци о нал не и пре вод не књи жев но сти. 
Убр за ни пулс вре ме на у ко ме жи ви мо у од ре ђе ној 
ме ри пре о бли ку је чи та о це, са јед не стра не, и тр-
жи шну по ну ду књи га са дру ге, а у том узр оч но-по-
сле дич ном спле ту ме ња ју се и из да ва чи и чи та о ци 
и књи жа ре, па и са ме би бли о те ке. У вре ме ну хи-
пер про дук ци је књи га ко ја са со бом до но си и ви-
шак шун да, за да так би бли о те ка по ста је све те жи, 
а по сту пак се лек ци је књи га го то во увек под ло жан 
кри ти ка ма.

У ова квој кон сте ла ци ји дру штве не ствар но сти 
го то во по пра ви лу „стра да ју” књи ге за ко је се прет-
по ста вља да ће има ти ма ње чи та ла ца, јер су уже 
про фи ли са не и на ме ње не ма њој пу бли ци. Про-
блем је и оп шта, жан ров ска по де ла, ко ја је код нас 
ус по ста вље на от при ли ке у ка те го ри ја ма бе ле три-
сти ка, есе ји сти ка, пу бли ци сти ка и ху ма ни сти ка. 
Мо жда би смо пре ци зни је од ре ди ли чи та во из да-
ва штво уко ли ко би ова хи је рар хи ја би ла дру га чи ја 
и по чи ња ла од основ не по де ле на про зу и по е зи ју 
(fic tion на ен гле ском) и све оно што то ни је (non
fic tion), а за шта би у срп ском од го ва рао те р мин 
чи ње нич на про за, то јест ли те ра ту ра фак та, што је 
одо ма ћен те р мин у мно гим сло вен ским је зи ци ма.

Да ље би сле ди ла фи ни ја гра ну ла ци ја, ко ја би 
у окви ру чи ње нич не про зе мо гла да пру жи мно го 
чвр шћу струк ту ру и по у зда ни ји во дич. Та ко не би-
смо има ли си ту а ци је у ко ји ма би се књи га о Дру-
гом свет ском ра ту свр ста ла у есе ји сти ку, или књи га 
о те о ри ји ево лу ци је у ху ма ни сти ку, не го би уну тар 
са ме чи ње нич не про зе има ли од ред ни це исто ри ја 
и би о ло ги ја или по пу лар на на у ка. Ов де на и ла зи мо 
на још је дан про блем, а то је су здр жа ност ко ми си-
ја за от куп књи га и са мих би бли о те ка ка да је реч о 
по пу лар ној на у ци и, уоп ште, о књи га ма из при род-
них на у ка. Оне се че сто пред ста вља ју као ху ма ни-
сти ка, чи ме се за ма гљу је и по гре шно пред ста вља 
њи хов жа нр.

Да би по ли ти ка по пу ња ва ња књи жних фон до ва 
јав них би бли о те ка у Ср би ји од го во ри ла зах те ви ма 
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мо дер ног, згу сну тог и ту р бу лент ног вре ме на у ко ме 
жи ви мо, удео чи ње нич не про зе мо ра би ти ве ћи, а 
књи ге из обла сти по пу лар не на у ке мо ра ју се на-
ла зи ти и на по зајм ним и на на уч ним оде ље њи ма. 
Све то ви ма ште ко је нам ну ди ле па књи жев ност, 
би ло да је реч о ре флек си ја ма о дру штве ним про-
це си ма кроз ра зно вр сне дис то пиј ске и уто пиј ске 
ро ма не или на уч ној фан та сти ци, увек се пре ла ма ју 
кроз при зму фи зич ке свар но сти, а са знај ни ме ха-
ни зми и по стиг ну ћа на у ке та ко ђе су део кул ту ре и 
књи жев но сти у ши рем сми слу.

На по ре до са де ли ма бе ле три сти ке, из да ва штво 
у Ср би ји и це лом све ту сва ке го ди не про из во ди ве-
ли ки број књи га из обла сти чи ње нич не про зе. Од 
огра ни че не ко ли чи не сред ста ва за ку по ви ну књи-
га, не ке би бли о те ке на ба вља ју по но вље на из да ња 
на уч них кла си ка, ру ко во де ћи се иде јом да је реч 
о про ве ре ним вред но сти ма и да та кве на бав ке не 
мо гу би ти по гре шне. Бр зи про це си ко ји се од ви ја ју 
пред на шим очи ма у свим сфе ра ма жи во та, на у ке, 
тех но ло ги је, умет но сти и кул ту ре, а ко ји на про сто 
ни су по сто ја ли или ни су би ли уоче ни у вре ме грч-
ких ми сли ла ца, или до ба ху ма ни зма и ре не сан се, 
зах те ва ју и но ве ми сли о це и но ве књи ге и нов на-
чин пи са ња. Та кве књи ге, на рав но, по сто је, не ке од 
њих су у све ту де ла о ко ји ма се пи ше и по ле ми ше, 
али у Ср би ји чак и ка да уз ве ли ка за ла га ња из да ва-
ча бу ду об ја вље не, не на ла зе свој пут до чи та ла ца 
ни у књи жа ра ма ни у би бли о те ка ма – украт ко, не 
би ва ју пре по зна та као вред на де ла.

Мно га ва жна де ла чи ње нич не про зе ни су пре-
ве де на на срп ски је зик, пре све га за то што је на-
кон го ди на до ми на ци је ла ке ли те ра ту ре у књи-
жа ра ма, али и у мно гим би бли о те ка ма, фо кус 
чи та лач ке пу бли ке усме рен на за ба ву или тра-
же ње бр зих и ла ких од го во ра на те шка пи та ња у 
оби љу псе у до на уч не ли те ра ту ре и шун да, уме сто 
на кри тич ко про ми шља ње и ра ци о нал но са гле да-
ва ње све та.

Би бли о те ке би тре ба ло да оста ну оаза ви со ке 
књи жев но сти и ли те ра ту ре ко ја ни је са мо про ла-
зни сјај и пу ка за ба ва. Као јав не ин сти ту ци је мо-
ра ју во ди ти ду го роч ну по ли ти ку и не по ди ла зи ти 
ма сов ном уку су, већ ак тив но ства ра ти и усме ра-
ва ти по све ће не чи та о це. Ла ких ре ше ња, на рав но, 
не ма и по сле ди це убр за ног пре и на че ња на шег 
све та не мо же мо ни пред ви де ти. Оно што је ипак 
са свим ја сно је сте да књи га пре жи вља ва и оп ста-
је као нај ва жни ји ар те факт људ ске ци ви ли за ци-
је, есен ци ја кул ту ре и по ла зна тач ка умет но сти. У 

свом еле мен тар ном, па пир ном об ли ку, књи га је и 
ду го жи ве ћи пред мет, от по ран на про ток вре ме на 
мно го ви ше не го би ло ко ји ди ги тал ни екви ва лент, 
бар ка ко до са да шње ис ку ство по ка зу је.

Због свих на ве де них осо би на, моћ књи ге у ери 
ин тер не та не тре ба пот це ни ти. Књи ге се, ме ђу тим, 
на ла зе у рав ни пре се ка умет но сти и тр жи шта и на 
њи хо ву суд би ну че сто ути чу ан та го ни стич ке си ле. 
До бра књи га се, пре че сто, не по твр ђу је на тр жи-
шту. Бест се ле ри, та ко ђе пре ви ше че сто, ства ра ју се 
у ла бо ра то ри ја ма за ма р ке тинг и не но се са со бом 
ни ка кву књи жев ну или са знај ну вред ност. На ве ли-
ким тр жи шти ма и у ве ли ким зе мља ма и по ред ових 
су прот ста вље них си ла, има до вољ но про сто ра и 
до вољ но еко ном ских по тен ци ја ла за пре жи вља-
ва ње ква ли тет не ли те ра ту ре. У ма лим зе мља ма, 
тај про стор стал но тре ба про ве тра ва ти и бри жљи-
во не го ва ти. Нај ва жни јих до при нос би бли о те ка у 
по де ша ва њу овог осе тљи вог ме ха ни зма тр жи шта и 
суб вен ци ја, је сте да по др же оне књи ге ко је већ мо-
же мо по сма тра ти као угр о же ну вр сту, а то су пре 
све га књи ге ко је пру жа ју под ло гу за кри тич ко раз-
ми шља ње. На ред не ге не ра ци је сме лих и сло бо до-
ум них чи та ла ца це ни ће овај труд.13

 Не ве на То мић, 
Би бли о те ка До ма кул ту ре „Сту дент ски град”, 
Но ви Бе о град

Jавне на бав ке књи га за би бли о те ке, 
post fe stum из мог угла

„За кон о јав ним на бав ка ма” је про ме нио тр жи-
ште књи га у Ср би ји, ути цао (штет но) на из да ва че, 
ути цао (штет но) на би бли о те ке, дао но ви, пре на-
гла шен зна чај тзв. ди стри бу те ри ма књи га и на кра-
ју, нај бит ни је, пре ки нуо при ро дан ток кон ти ну и-
ра не на бав ке књи га то ком го ди не, оне мо гу ћив ши 
чи та о цу да књи гу до би је у пра во вре ме. Он ни је 
по ме ри чи та о ца, јер он ви ше из гле да и ни је та-
ко би тан, ње го ве по тре бе мо ра ју се по до би ти по-
тре ба ма но вог уре ђе ног дру штва пре ма ме ри ли ма 
Евр оп ске уни је, ба рем та ко је ре че но на ма би бли-
о те ка ри ма, не до вољ но упу ће ним у ви ше раз ло ге.

13   Бо јан Сто ја но вић је свој аутор ски текст до ста вио пред за кљу че ње 
бро ја, на мол бу ре дак ци је. Из да вач ка ку ћа „Хе ликс” об ја вљу је на уч-
но-по пу лар ну ли те ра ту ру и ни је члан ни јед не асо ци ја ци је из да ва ча.
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Ми би бли о те ка ри оче ки ва ли смо (по на ма при-
род но) да се Ми ни стар ство кул ту ре из бо ри за на-
ше ин те ре се, да об ја сни, та мо где је по треб но, да 
и ове скр ом не фон до ве за на бав ку књи га ви ше не 
мо же мо да тро ши мо ка да и ка ко ми ми сли мо да би 
би ло нај бо ље за чи та о це и би бли о те ке. Из да ва чи, 
та ко ђе, тр пе, а ми смо ти ко ји тре ба да им по мог-
не мо да не сме та но ра де, јер без њих не ма срп ских 
књи га, ниг де, па ни у би бли о те ка ма... Оно што смо 
схва ти ли, ба рем сам ja та ко схва ти ла, ни је охра-
бру ју ће. Ми ни стар ство, на ше Ми ни стар ство кул ту-
ре је ту да из вр ша ва (у нај бо љем слу ча ју до не кле 
ка дро и да ту ма чи) за ко не, не да за сту па ин те ре се 
кул ту ре. Оно што би смо мо гли оче ки ва ти, а за са да 
си гур но ни је слу чај, да оно ба рем бу де оба ве ште-
но о раз ло зи ма и мо жда бу ду ћим по те зи ма „ви ше 
си ле” у ства ри ма на бав ке књи га за би бли о те ке.

Це ла си ту а ци ја је ту жна и раз о ча ра ва ју ћа, мо-
жда ни смо за тво ре ни на се о ско га здин ство или у 
дво рац, али све јед но не мо же мо да ути че мо на по-
те зе „ви ше си ле”. А и ако пу сти мо глас, не зна мо на 
ко ју стра ну да се окре не мо, ко је тај ко ји тре ба да 
нас чу је (а ка мо ли да нам по мог не).

Об ја сни ћу да кле, ге не зу свог лич ног по гле да на 
про блем јав них на бав ки. На Сај му књи га 2014. го-
ди не Удру же ње про фе си о нал них из да ва ча Ср би је 
(УПИС) одр жа ло је скуп по све ћен јав ним на бав-
ка ма, ко ји је крат ко тра јао, због вре мен ског огра-
ни че ња про пи са ног са јам ским пра ви ли ма. На том 
ску пу смо за кљу чи ли да су на ма би бли о те ка ри ма 
и из да ва чи ма про бле ми за јед нич ки и да би ва ља-
ло да про ба мо да их ре ши мо за јед нич ки, ује ди ње-
ним сна га ма. На ред ни скуп ор га ни зо ва ли смо 28. 
ја ну а ра 2015. го ди не у До му кул ту ре „Сту дент ски 
град”, ово га пу та са пред став ни ци ма Ми ни стар-
ства кул ту ре, ко ји су би ли ра ди да нам об ја сне да 
од њих ни шта не за ви си и да се оче ку ју про ме не, 
тј. из у зе ће од оба ве зе јав них на бав ки у од ре ђе ним 
слу ча је ви ма, укљу чу ју ћи и наш, тј. на бав ку књи га 
за би бли о те ке. Оку пље ни би бли о те ка ри из не ли су 
си ја сет про бле ма са ко ји ма се сва ко днев но су сре-
ћу, а иза зва ле су их јав не на бав ке. Ако ни шта дру го 
то је би ло ме сто и вре ме ка да смо јед ни дру ге са 
раз у ме ва њем са слу ша ли и по на да ли се да ће си-
ту а ци ја про ме ни ти, јер та ко нам ре ко ше љу ба зни 
пред став ни ци Ми ни стар ства кул ту ре. Че ка ли смо и 
до че ка ли – ба рем та ко се у тре нут ку учи ни ло – јер 
је Ми ни стар ство кул ту ре 2. ав гу ста 2015. об ја ви ло 
сле де ћу вест:

Олак ша но функ ци о ни са ње  
уста но ва кул ту ре14

Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња ис ти че 
да je усва ја ње За ко на о из ме на ма и до пу на ма За-
ко на о јав ним на бав ка ма од су штин ске ва жно сти 
за функ ци о ни са ње ком плет ног си сте ма кул ту ре у 
Ре пу бли ци Ср би ји. Овим из ме на ма јав не на бав ке 
у обла сти кул ту ре мак си мал но су по јед но ста вље не 
и ускла ђе не са ди рек ти ва ма Евр оп ске уни је.

Из ме на ма и до пу на ма За ко на ис пра вље ни су 
ап сур ди, по пут рас пи си ва ња јав них на бав ки за ан-
га жо ва ње глу ма ца, ди ри ге на та, ре ди те ља, кон зер-
ва то ра, пи са ца за пред ста вља ње соп стве них књи га, 
као и оба ве за рас пи си ва ња јав не на бав ке за сва ки на
слов за по тре бе јав них би бли о те ка.

Са мим тим, уста но ва ма кул ту ре би ће знат но 
олак ша но пла ни ра ње про гра ма, ре пер то а ра, се зо-
на и оба вља ње дру гих ре дов них ак тив но сти ко је су 
прет ход ним За ко ном би ле успо ре не.

По сту па њу на сна гу За ко на о из ме на ма и до пу
на ма за ко на о јав ним на бав ка ма, би ће ор га ни зо ва не 
ра ди о ни це на ко ји ма ће за по сле ни у уста но ва ма кул
ту ре би ти упо зна ти са но вим про це ду ра ма”.14

Не по треб но је ре ћи да смо ве шћу сви би ли 
об ра до ва ни. Лич но сам, не по сред но по сле об ја-
вљи ва ња ве сти на сај ту Ми ни стар ства, го сто ва ла 
у ра дио еми си ји Спо ро ви у кул ту ри код Ме ли хе 
Прав дић и у име би бли о те ка ра го во ри ла о на шим 
про бле ми ма, ис ку стви ма и у том тре нут ку про бу-
ђе ној на ди да ће би ти бо ље – јер је Ми ни стар ство 
обе ћа ло. Не зна мо баш тач но шта је обе ћа ло (јер 
из гле да као да ни они ни су са свим си гур ни), али 
на да мо се нај бо љем. 

И за крај... ни шта се ни је про ме ни ло. Про ба ла 
сам да не што са знам, упу ти ла пи та ње то ли ко по-
ми ња ном Ми ни стар ству ко је ме ни је удо сто ји ло 
од го во ра. Од го вор ко ји сам до би ла са дру гог ме ста 
(да кле ни сам си гур на да ли је пра ви) је да Евр оп-
ска уни ја спр о во ди „За кон о јав ним на бав ка ма” за 
књи ге и да и ми та ко мо ра мо. Не знам за што, али 
мо ра мо. Не зна ју ни они, али би ће да по сто ји не ки 
исто риј ски раз лог ко ји нам сви ма из ми че.

14  http://www.kul tu ra.gov.rs/cyr/ak tu el no sti/olak sa no-funk ci o ni sa nje
-usta no va-kul tu re
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За кључ ци

У Град ској би бли о те ци Пан че во, 7. сеп тем бра 
2015, одр жан је са ста нак би бли о те ка ра ко ји ра де у 
јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји и из да ва ча оку пље-
них у Удру же њу про фе си о нал них из да ва ча Ср би је. 
Са ста нак је ини ци рао УПИС, а те ма раз го во ра би-
ла је „На бав на по ли ти ка би бли о те ка и спр о во ђе ње 
от ку па пу бли ка ци ја за би бли о те ке Ми ни стар ства 
кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је”. По сле 
увод них из ла га ња и ди ску си је до не ти су од ре ђе ни 
за јед нич ки за кључ ци са ко ји ма упо зна је мо за ин те-
ре со ва не. Око ма њег бро ја пи та ња оку пље ни би бли-
о те ка ри и из да ва чи ни су има ли по ду дар не ста во ве.

Као оп шти за кљу чак на ме ће се ути сак да је до-
ми ни ра ла те ма ре пу блич ког от ку па књи га за би-
бли о те ке, а да је о на бав ној по ли ти ци би ло ре чи 
са мо у функ ци ји от ку па. С дру ге стра не, ат мос фе-
ру на ску пу обе ле жи ле су из ме не и до пу не „За ко-
на о јав ним на бав ка ма”, ко је ни су до не ле же ље но 
ре ше ње ни би бли о те ка ма ни из да ва чи ма: упр кос 
ве ли ком за ла га њу да се пред ло же из ме не и стал-
ној ко му ни ка ци ји са пред став ни ци ма Ми ни стар-
ства кул ту ре, на бав ка пу бли ка ци ја за би бли о те ке 
ни је из у зе та из си сте ма јав них на бав ки у Ре пу бли-
ци Ср би ји.

Та ко ђе је кон ста то ва на по ра зна чи ње ни ца да 
Ре пу бли ка Ср би ја не ма де фи ни са ну кул тур ну по-
ли ти ку. У прет ход ној де це ни ји, у не ко ли ко на вра та 
чи ње ни су по ку ша ји да се до не се Стра те ги ја раз
во ја кул ту ре, али про цес ни ка да ни је за вр шен, што 
се не га тив но од ра жа ва ка ко на рад би бли о те ка, та-
ко и на рад из да вач ких ку ћа. 

За кључ ци са Ску па од но се се на мо дел от ку па 
књи га за би бли о те ке, кри те ри ју ме за от куп пу бли-
ка ци ја од из да ва ча и на рад Ко ми си је за от куп књи-
га за би бли о те ке. Они ука зу ју на по тре бу ства ра ња 
свр сис ход ног и сми сле ног мо де ла от ку па књи га. 
Кри те ри ју ми за от куп пу бли ка ци ја од из да ва ча и 
рад Ко ми си је за от куп књи га за би бли о те ке мо ра ју 
афир ми са ти јав ни ин те рес уте ме љен на за ко ну и 
стра те шким до ку мен ти ма у обла сти кул ту ре.

I  МО ДЕЛ ОТ КУ ПА

1.  По сто је ћи мо дел дво сте пе ног от ку па књи га на 
ни воу Ре пу бли ке Ср би је је при хва тљив, али га 
тре ба по бољ ша ва ти, од но сно пре ци зни је уре-
ди ти. По бољ ша ња би се огле да ла у:

•	  пре ци зи ра њу вре ме на у ко јем се вр ши от куп 
/по че так ка лен дар ске го ди не – фе бру ар и 
ма рт/

•	  про ду же њу ро ко ва ко је има ју чла но ви Ко ми-
си је за от куп

•	  про ду же њу ро ко ва ко је има ју би бли о те ка ри 
да се опре де ле

•	  ја сном де фи ни са њу оба ве за и од го вор но сти 
свих уче сни ка у от ку пу (Ми ни стар ство кул ту-
ре, На род на би бли о те ка Ср би је, Ко ми си ја за 
от куп, из да ва чи, јав не би бли о те ке).

2.  Би бли о те ка ма су са свим при хва тљи ва и сле де-
ћа два мо де ла от ку па (ко ја не од го ва ра ју из да-
ва чи ма удруженим у УПИС):
•	  По кра јин ски мо дел – би бли о те ка ма се одо-

бра ва ју сред ства за ку по ви ну књи га у скла ду 
са де фи ни са ним кри те ри ју ми ма без ика квих 
огра ни че ња (осим да се на мен ски ис ко ри сте, 
а као прав да ње до де ље них сред ста ва до ста-
ве ра чу ни);

•	  Би бли о те ка ри на чи не из бор пу бли ка ци-
ја ко ји се ша ље Ми ни стар ству, а оно пла ти 
из да ва чи ма. 

3.  Из да ва чи су пред ло жи ли по ја ча ну уло гу Ко ми-
си је (што је би бли о те ка ри ма не при хва тљи во) за 
от куп и јав них би бли о те ка и ис та кли да „от куп 
мо ра би ти дру штве на га ран ци ја о до ступ но сти 
ква ли тет них књи га”:
•	  Из да ва чи су пред ло жи ли по ја ча ну уло-

гу Ко ми си је за от куп (два сег мен та от ку па: 
оба ве зу ју ћи из бор Ко ми си је, у окви ру ко га 
би Ко ми си ја би ра ла од го ва ра ју ћи про це нат 
књи га на осно ву тран спа рент них и струч них 
кри те ри ју ма, док би дру ги део от ку па пред-
ста вља ле књи ге по из бо ру јав них би бли о те ка 
на осно ву пре по ру ке Ко ми си је) и јав них би-
бли о те ка (пред ла га ње књи га за от куп Ко ми-
си ји то ком це ле го ди не);

•	  От куп мо ра би ти дру штве на га ран ци ја о до-
ступ но сти ква ли тет них књи га у свим јав ним 
би бли о те ка ма у Ср би ји и као не за ме њив 
ин стру мент кул тур не по ли ти ке мо ра по чи ва-
ти на ви со ким кул тур ним вред но сти ма и на 
од го вор ној и струч ној се лек ци ји на сло ва ко ју 
би спр о во ди ли во де ћи струч ња ци у зе мљи у 
сво јим обла сти ма.
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II  КРИ ТЕ РИ ЈУ МИ

•	  от куп се вр ши са мо за пр ва из да ња из прет-
ход не (две) го ди не

•	  из у зе так чи не из да ња чи је се по но вље но 
(евен ту ал но до пу ње но) из да ње об ја вљу је по-
сле ду жег пе ри о да, а пу бли ка ци ја је зна чај на 
и ста рог из да ња не ма на тр жи шту, као и за 
по но вље на из да ња ка пи тал них де ла

•	  спре чи ти зло у по тре бу „дру гог из да ња”
•	  от ку пљу ју се из да ња из при род них и дру-

штве них на у ка, а не са мо из дру штве них 
на у ка (из да ва чи из УПИС-а сма тра ју да тре ба 
от ку пљи ва ти из да ња са мо из обла сти дру-
штве них на у ка, а би бли о те ка ри сма тра ју да 
то ни је у ин те ре су би бли о те ка и гра ђа на, 
а ни из да ва ча ко ји об ја вљу ју ова кву вр сту 
ли те ра ту ре)

•	  от ку пљу ју се и стри по ви (као до са да) и на уч-
но-по пу лар на ли те ра ту ра

•	  по пу лар на и жан ров ска ли те ра ту ра не би 
сме ла да пре ђе 10% од укуп ног бро ја иза-
бра них пу бли ка ци ја. Из да ва чи (УПИС) 
сма тра ју по пу лар на и жан ров ска ли те ра ту-
ра не би сме ла да се от ку пљу је сред стви ма 
из бу џе та, ни ре пу блич ког, ни по кра јин ског, 
ни ти град ског, већ се на ба вља пре ко спон зо-
ра, да ро да ва ца и раз ме ном ме ђу чи то а ци ма, 
а да би от куп тре ба ло да бу де по де љен по 
обла сти ма та ко да сва ка јав на би бли о те ка 
до би је од го ва ра ју ћу кво ту, од но сно про це нат 
пу бли ка ци ја из свих жан ро ва ко ји су об у хва-
ће ни от ку пом. Би бли о те ка ри не ма ју раз у ме-
ва ња за ова кав став УПИС-а ко ји је за њих 
пот пу но не при хва тљив и сма тра ју да ни је у 
са гла сно сти са „За ко ном о би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ној де лат но сти”.

III  КО МИ СИ ЈА

•	  „Пра вил ник о из бо ру и ра ду Ко ми си је за 
от куп књи га за би бли о те ке”, од лу ке ко је се 
ти чу кри те ри ју ма за из бор чла но ва, као и 
кри те ри ју ми за из бор пу бли ка ци ја мо ра ју 
би ти јав но до ступ ни на сај ту Ми ни стар ства 
кул ту ре РС и На род не би бли о те ке Ср би је.

•	  Ве ћи број чла но ва Ко ми си је ко је чи не струч-
ња ци из раз ли чи тих обла сти – са став мо ра 
би ти та кав да се по кри ју све обла сти на у ке 

и ли те ра ту ре ко је су пред мет от ку па или 
да се уста но ви од ре ђе ни ме ха ни зам кон-
сул та ци ја са во де ћим струч ња ци ма у од ре-
ђе ним обла сти ма при ли ком од лу чи ва ња. У 
Ко ми си ји тре ба да се на ла зи и пред став ник 
би бли о те ка ра.

•	  Рад чла но ва Ко ми си је мо ра да бу де кон ти ну-
и ран, то ком це ле го ди не.

•	  Би бли о те ке у то ку го ди не има ју мо гућ ност 
да Ко ми си ји до ста вља ју сво је обра зло же не 
пред ло ге књи га за от куп пре до но ше ња од лу-
ке Ко ми си је о от ку пу. 

•	  Ко ми си ја мо ра има ти и са ве то дав ну уло гу 
и сво јим пред ло зи ма мо ра би ти од по мо ћи 
би бли о те ка ри ма, тј. скре та ти им па жњу на 
зна чај не пу бли ка ци је на ли сти.

•	  Уве сти по ред кван ти та тив не и ква ли та тив ну 
ана ли зу от ку па.

•	  На род на би бли о те ка Ср би је је ду жна да 
вр ши ква ли та тив ну ана ли зу от ку па у пе ри о-
ду од по ла го ди не од окон ча ња про це ду ре 
от ку па

•	  Ко ми си ју за от куп би ра ми ни стар кул ту ре 
на осно ву обра зло же ног пред ло га За јед ни-
це ма тич них би бли о те ка Ср би је, На род не 
би бли о те ке Ср би је и На ци о нал ног са ве та за 
кул ту ру.

•	  Осим ма тич них и оп штин ских би бли о те ка (са 
огран ци ма), от куп мо ра укљу чи ти и ме сне 
би бли о те ке, по пут би бли о те ка до мо ва кул ту-
ре у на се ље ним ме сти ма и слич не са мо стал-
не јав не би бли о те ке.


